

# LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LX.—NUM. 18.806.

Madrid.—Domingo 8 de Agosto de 1909.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

## LA CAMPAÑA DEL RIF



**LA ALCAZABA DE ZELUAN.**—En 1479 el español Juan de Guzmán, al abrir el pequeño puerto de Kasasa en la laguna de Bu-Erg (Mar Chica), levantó un fuerte y en ese mismo punto—dice un historiador—construyeron después los moros la Alcazaba de Zeluán, "de donde se deduce el derecho histórico español sobre esta albufera, complemento obligado de nuestra plaza de Melilla".—Quizá por eso, desde que comenzó la campaña del Rif, la atención pública está fija en la Alcazaba de Zeluán.

(Dibujo de Mota, según fotografía de Rittwagen.)

### Desde Melilla

**Marina en el campamento.**—Nuevas baterías.—En espera de acontecimientos. Sin bajas.—Voluntarios de Madrid.—El espíritu de las tropas.—Grupo cañoneado.

MELILLA. (Telegrama de las once de la noche de ayer; recibido en nuestra redacción a las cuatro y media de la madrugada.) El general en jefe de este ejército de operaciones ha recorrido todos los campamentos, enviando una columna a proteger el regreso del convoy y llegando hasta los lavaderos.

Mañana quedarán instaladas las cuatro baterías Schneider, de tiro rápido, modernas, que pueden hacer veinte disparos por minuto.

Han desembarcado 408 acémilas para las baterías y 96 soldados, más algunos jefes y oficiales.

Desde las ocho de la noche estamos viendo muchas hogueras que los moros han formado en las alturas del Gurugú.

Se supone que se trata de un llamamiento hecho a las gentes con las que trata de reforzarse la «harka».

Es muy fundada la sospecha de próximos acontecimientos, que se cree habrán de desarrollarse el lunes ó el martes.

Al regimiento de infantería del Rey se han incorporado en esta plaza dos voluntarios que vinieron de Madrid.

Uno es abogado; otro es hijo de un coronel de Estado Mayor.

En los campamentos reina gran animación.

Los soldados están poseídos de franca alegría.

El estado sanitario es, además, en ellos, excelente.

De todo ello he procurado trazar una pintura fiel en cuartillas, que envío por el correo.

A las seis de la tarde ha sido visto un grupo como de sesenta moros montados, que descendían por la cañada de Sidi-Musa.

Ha sido cañoneado, causándole bajas.

Los demás se retiraron.

Nuestras tropas no han sufrido en todo el día ninguna baja.

Sigue, pues, la tranquilidad.

Pero repito que es más que probable dentro de un par de días quedará rota la monotonía de la información actual.

Nadie duda, al menos en la plaza y en las posiciones avanzadas, de que nos aguardan, efectivamente, los acontecimientos que dejo anunciados.

RODRIGUEZ DE CELIS.

Rogamos á nuestros suscriptores, corresponsales y á cuantas personas nos dirijan correspondencia, hagan constar como complemento de señas: «Apartado de Correos, número 105».

### Efectos del bombardeo

De El Telegrama del Rif:  
«Las confidencias han comprobado lo que ayer dijimos: que el fuego de nuestras baterías, merced á las indicaciones del servicio aerostático, ha causado al enemigo grandes pérdidas.

Una granada cayó en medio del campamento de jaimas y chozas, oculto en una cañada, sembrando la muerte y el pánico. En ese campamento estaba instalado el taller de recarga de cartuchos, quedando destruido. Entre los muertos se cuenta al indígena recargador, hombre experto que prestaba grandes servicios á la harka. Esta lamenta su desaparición, pues difícilmente podrá reemplazarle.

Otra granada, disparada por los obuses de 15 centímetros, cayó sobre un árbol, en el que estaban encaramados varios kabileños, oyendo, como muchos otros, en torno de él, las predicaciones de un santón. Doce perdieron la vida, muchos quedaron heridos y los restantes, con terror indescriptible, abandonaron con premura aquel lugar, donde subsisten las huellas sangrientas del castigo y los cadáveres.

Escuchaban las exhortaciones del fanático morabito; oían de sus labios palabras fogosas que inundaban sus almas de ardor bélico, y la realidad, en forma de granada, vino á demostrarles que el sacrificio que de ellos exigía era un sacrificio estéril.

Anteayer sufrieron también grandes daños. Ya se vuelven cautos, y sólo algún que otro exaltado desafía la puntería certera de nuestros artilleros.

### De la «harka».

Las kabilas de Beni Uriaguel y las vecinas al Peñón, han vuelto casi en su totalidad á sus hogares.

De un día á otro proyectan celebrar una junta magna á fin de tomar acuerdos relacionados con su actitud para el porvenir.

Parece que la ruptura de relaciones comerciales ha producido mella en ellos, siendo muchos los interesados en que el tráfico se reanude.

Algunas fracciones de Mazuza y Beni-Sicar, deseadas de obtener la paz, enviarán delegados para tomar parte en las deliberaciones.

Chaldy mejora de su herida y no cesa de dictar órdenes y de alentar á los kabileños á la resistencia.

### Cómo son los rifeños

Son hombres duros, sobrios y desconfiados, porque, además, son traicioneros, y el que no es leal, de todo duda.

Ocupanse en labrar la tierra con arreglo á arcaicos procedimientos. En vano ven las inmensas ventajas de los sistemas nuevos. No los practicarán jamás, porque la «gente de antiguo» lo hacía de otra manera, y así hay que seguir, como si la novedad fuera pecado.

Dedicanse no pocos al comercio menudo, y la pobreza de recursos del país les obliga á pasar grandes fatigas para ganar un «arrial». Así andan leguas y leguas, de zoco en zoco, para traer á Melilla una modesta partida de cualquier cosa, que resulta cara en definitiva para el consumidor, sin que el intermediario tenga gran ganancia, porque desde que la lana del carnero cae bajo la cuchilla ó la tijera hasta que entra por las puertas de esta plaza, ha pasado por infinidad de manos. La reventa se hace una y otra vez hasta el infinito.

Además, el moro no acomete nunca por sí solo un negocio por pequeño que sea. Siempre hay uno ó varios socios, jamás falta una compañía, y las liquidaciones acaban á menudo por esos caminos á tiros ó á cuchilladas.

Aunque no han estudiado matemáticas y en pasando del número de ciento se hacen un lío, tienen facilidad asombrosa para echar la cuenta de la vieja.

Llega una barquilla á la playa de Triana, cargada de sandías. Pronto acuden compradores, que toman el jugoso fruto en sus manos, lo palpan en todos sentidos y preguntan por su precio.

Entonces se reúnen aparte los cinco propietarios del cargamento, y el amo de la barquilla, para echar la cuenta ó marcar el género, como diría cualquier comerciante. La empresa no parece fácil. Son cinco los dueños, pero en cuantía distinta.

El uno ha desembolsado tal cantidad, el otro ésta; uno la ha prometido y hay que deducirle la ganancia del dinero no entregado. Además, las sandías son unas grandes, otras chicas, unas verdes y otras maduras, y hay que venderlas por piezas sueltas. A pesar de la dificultad, pronto los moros se ponen de acuerdo, cuchiando unos momentos en su endiablado selja.

El moro, desde que amanece hasta que duerme, y aun dormido, está pensando en adquirir. Cuando camina, mira al suelo, y nada de lo que encuentra le parece despreciable. Todo lo recoge y á todo le encuentra aplicación.

Para terminar, consignaremos un hecho, rigurosamente cierto, que no creemos se haya repetido en ningún pueblo de la tierra.

Un moro de diez y seis años tuvo ocasión de sorprender una conversación que le interesaba grandemente. Había descubierto el complot de unos criminales para quitar la vida y robar á su padre. De todo se enteró: lugar, día y hora del asesinato.

Lo que siguió es horrible. El moro se adelantó á los criminales y fué en busca de su padre amenazado, al que disparó un tiro por la espalda, dejándole cadáver. Después le quitó cuanto llevaba encima y se marchó tranquilo. Cuando alguien, más tarde, le afeó su proceder, contestó:

—Le iban á matar; más valía que lo hiciera yo, que soy muchacho suyo.

### Visita á los heridos

La distinguida dama doña Elvira Chacón de Pérez del Pulgar, viuda de Benavides, estuvo ayer en el Hospital Militar, y acompañada del capellán visitó á los heridos, obsequiándoles con dulces y habanos.

Don Francisco Moreno Agrela y D. Francisco Soria, visitaron también á los soldados, entregándoles cigarros puros y cajetillas de 60 céntimos.

Don Isidoro Pérez de Herrasti y su esposa doña Rosario Solís, doña Francisca Pérez de Herrasti, viuda de Contreras, doña Antonia Pérez de Herrasti de Andrade y su bella sobrina Joaquineta, estuvieron por la mañana en el Hospital Militar.

Acompañadas por el personal médico y el capellán de aquel establecimiento, recorrieron las clínicas donde se hallan instalados los soldados, obsequiando á cada uno de éstos con cinco pesetas y á los sargentos con diez pesetas.

Dichas distinguidas personas indicaron al director del establecimiento el deseo de donar para los heridos, gallinas, vino y dulces.

Para deshacer el concepto equivocado que de aquella casa tenían las distinguidas señoras, suplicó el director visitasen la despensa, quedando sorprendidas al ver la cantidad y calidad de los artículos que hay en el Hospital, con destino á la comida de los enfermos.

La bella esposa del ex concejal D. José Moreno Agrela, visitó asimismo á los heridos, entregando una peseta á cada uno.

Una Comisión de PP. Agustinos estuvo en el Hospital, repartiendo á los heridos estampas de imágenes y escapularios.

### Hospital de sangre.

De El Noticiero Granadino:  
«Ayer visitaron al alcalde, Sr. Gómez Tortosa, las damas de la Cruz Roja, señoras de Moreno Rosales, de las Cagigas, viuda de Derqui y Srtas. Solo de Zaldivar, para comunicarle que ha quedado resuelto se establezca un hospital de sangre en el edificio del Seminario, que ha cedido el arzobispo.

Las referidas damas solicitaron el concurso del Ayuntamiento para tan meritoria obra, indicando al Sr. Gómez Tortosa que para la adquisición de camas y demás utensilios se abría una suscripción, destinándose también parte de los fondos que se obtengan á la manutención de los heridos.

Serán instaladas en el aludido hospital de sangre 200 camas.

El Sr. Gómez Tortosa encabezó la suscripción con el importe de 50 camas, ofreciendo además médicos y medicinas para auxiliar al Cuerpo de Sanidad militar.

Han ofrecido sus servicios para el hospital de sangre la superiora de las Calderonas, hermana Garnier, y otras religiosas.

Prestarán servicio permanente en el hospital ocho hermanas, y las damas de la Cruz

Roja establecerán una guardia, permaneciendo cada dos horas cuatro señoras en el establecimiento.

Las distinguidas damas visitaron á algunas personas pudientes para recabar fondos con destino al hospital.

Mostraron su agradecimiento al alcalde por haber encabezado la suscripción aludida.

El hospital de sangre quedará instalado en breve, pues se espera llegue á esta ciudad un nuevo convoy de heridos.

### Para los heridos.

De El Diario de Cádiz:  
«En todo el día de ayer se ha estado trabajando en el hospital, arreglando las salas y en éstas disponiendo los 200 camas que la Diputación provincial ofreció para albergar enfermos ó heridos procedentes de la campaña de Melilla.

Además de esas 200 camas, pone la Diputación á disposición del Ejército otras 20 para que las ocupen otros tantos jefes y oficiales.

Anoche se decía que en un buque de la Transatlántica que se encuentra en Melilla descargando material de guerra, vendrían los heridos y enfermos á Cádiz, pues hay el propósito de desalojar aquellos hospitales, á fin de tenerlos dispuestos para la acción magna que se dice se prepara y se realizará en breve.

También en el hospital de mujeres de Nuestra Señora del Carmen, ofrecido por el obispo, se ultima el arreglo del departamento para los heridos, y que recibirán asistencia completa sin gravamen para el Estado.

Hemos oído asegurar que el prelado gaditano, si viese que los lugares ofrecidos para albergar enfermos no fuese suficiente por el número de éstos que se pensase enviar, tiene el propósito de hacer el ofrecimiento de algún otro edificio de los que á la mitra corresponden, además del que tiene hecho anteriormente citado y del Hospital de San José, de la inmediata ciudad de San Fernando.

Parece que existe el propósito de que el buque ó buques que conduzcan heridos á Cádiz, atraquen al muelle de hierro de Puntales, siguiendo los heridos por tren hasta el muelle de Capitanía, y de aquí serán conducidos en carruajes y camillas á los hospitales á que se les destinan.

### La Cruz Roja.

BADAJOS. (Domingo, mañana.) La sección de la Cruz Roja ha acordado duplicar la cuota voluntaria durante la guerra y organizar una ambulancia con destino á Melilla, compuesta de un jefe, un practicante y doce camilleros, con el material necesario. Los ofrecimientos para formar parte de la ambulancia son generales. Distinguidos jóvenes de la capital y de la provincia se disputan este honor. Se organizan festivales para allegar fondos destinados á costear los gastos de la ambulancia.

Al Gobierno militar llegan constantemente

instancias solicitando el ingreso voluntario en filas para ir a pelear a Melilla. Se sabe de empleados civiles, procedentes del Ejército, que han solicitado volver a él para tomar parte en la campaña. El entusiasmo y el ardor patriótico en toda la región extremeña, es verdaderamente consolador y hermoso.

**Pólvoras y cartuchos.**  
De La Publicidad, de Granada:

«La gente, comentando con ansiedad las noticias de Melilla y esperando el seguro y completo triunfo de nuestras armas, todo lo comenta, discute y calcula con patriótico entusiasmo. Y claro es que, habiendo a las puertas de Granada una de las fábricas de pólvora y explosivos más importantes de Europa, también de ella se habla en las conversaciones de actualidad.»

Anoche precisamente, un grupo de obreros, al parecer inteligentes en la materia, refiriéndose a la campaña activísima que la fábrica de pólvora del Fargue está efectuando.

—Se trabaja de día y de noche—decía uno— y lo menos deben producirse 800 kilos de pólvora diarios.

—Se habrá mandado ya mucha a Melilla. —Puede calcularse que se habrán remitido 15 toneladas, que representarán un valor de mucha consideración.

—Ya lo creo. Como que el coste de cada tonelada será de 17.000 pesetas.

—Y las granadas rompedoras, sistema Aranz, de terribles efectos destructores y mortíferos?

—También se estarán fabricando, y cabe suponer que ya se hayan enviado a Melilla unas 2.000 granadas.

—Serán muy caras?

—No tanto; aproximadamente, el coste de cada una será de 50 pesetas; así, al menos, me lo figuro yo, que conozco algo los precios de las primeras materias.

—¿Y cartuchera habrá salido también de nuestra capital?

—El Parque de Artillería puede haber remesado ya unos 10.000 cartuchos.

—Ojalá todos hagan blanco en el enemigo.

—Y nos den pronto la definitiva victoria.»

**Otras noticias**

La sexta ambulancia de la Asociación de la Cruz Roja del distrito de Buenavista ruega por nuestro conducto, donativos en metálico ó efectos con destino a los servicios que se impongan con motivo de la campaña de Melilla, pudiendo entregarse en el local de la Ambulancia, Alcalá, 143, bajo, de cuatro a siete de la tarde, todos los días.

**Para la rifa.**

La marquesa de Squilache, en nombre de las señoras de su Junta, que, como es sabido, proyecta una rifa para beneficio de los heridos en Melilla, agradecerá a las hijas de los comerciantes de Madrid, que con tanta bondad le envían objetos para ella, que presten su concurso personal a la misma, a cuyo efecto deberán dirigirse por escrito a la marquesa.

La rifa comenzará probablemente el domingo 15 del actual.

**Suspensión de festejos.**

El Ayuntamiento de Cebreros, en sesión ordinaria y en vista de la actual campaña que nuestro valeroso Ejército viene sosteniendo con los rifeños, acordó por unanimidad suspender toda clase de festejos que habían de celebrarse en honor de la Virgen de Valzordo, los días 14, 15, 16 y 17 de agosto, y conceder 10 pesetas mensuales a los padres y esposas de los reservistas pobres, mientras dure la citada campaña.

**Por los reservistas**

El cónsul de Inglaterra en Sevilla, no contento con haber entregado una suma al capitán general para la suscripción en favor de las familias de los muertos y heridos en la campaña de Melilla, ha dirigido una comunicación al «Morning Post», llena de afecto y simpatía a España, rogando a sus compatriotas que piensen en lo felices que han sido en nuestras provincias meridionales y vengán en auxilio económico de las familias de las víctimas de la guerra.

Enviamos desde nuestras columnas al referido cónsul inglés vivo testimonio de gratitud.

**Acuerdos.**

A propuesta de la Comisión especial designada para arbitrar recursos para socorro a las familias de los reservistas incorporados a filas, con motivo de la campaña de Melilla, el excelentísimo Ayuntamiento, en sesión celebrada en 6 del actual, se ha servido aprobar las siguientes bases:

Primera.—Los reservistas incorporados a filas para la campaña de Melilla, dependientes de la Corporación municipal, tendrán reservadas sus plazas de plantilla, bien sean con sueldo ó jornal, durante la campaña, abonándoseles el importe de los haberes que devenguen en esta situación, los cuales serán entregados a la persona que se halle debidamente autorizada, á juicio de la Alcaldía.

Segunda.—Se concederán pensiones de una peseta diaria a las esposas de los reservistas hijos de Madrid, ó que hubiesen ingresado por las zonas de reclutamiento de esta capital, siempre que no cuenten con recursos para su subsistencia.

Tercera.—Cuando hubiese hijos de matrimonio se concederán aumento de cincuenta céntimos por cada uno de ellos.

Cuarta.—En estos socorros quedan también comprendidos los hijos naturales reconocidos, los padres, abuelos, hermanos menores ó impedidos, siempre que se acredite que los reservistas atendían á su subsistencia.

Quinta.—Estos socorros se otorgarán por un solo de los conceptos expresados, subsistirán mientras dure la campaña y podrán llegar hasta el máximo de dos pesetas diarias.

Sexta.—Para optar a estos socorros habrán de dirigir los interesados instancia, en papel blanco, al excelentísimo señor alcalde presidente, consignando el concepto por el que se solicita el socorro, expresando el nombre de la esposa, fecha en que hubiese contraído matrimonio y Juzgado en que fué ins-

cripto, y, si tuviese hijos, el nombre de éstos, fecha de su nacimiento y Juzgado donde conste la inscripción; iguales datos se harán constar para los hijos naturales reconocidos.

Séptima.—Cuando la petición sea de los padres, abuelos ó hermanos menores ó impedidos, se harán constar sus nombres y demás circunstancias de naturaleza y edad, con la debida expresión de detalles.

Las instancias se entregarán en el Negociado de Estadística del excelentísimo Ayuntamiento, todos los días laborables, de diez á dos de la tarde, en el que se facilitarán á los interesados cuantos datos ó antecedentes crean necesarios.

**EN PROVINCIAS**

**Un funeral.**

VALLADOLID (sábado, noche). En la iglesia de San Ildefonso se han celebrado funerales en sufragio del alma del teniente López Salcedo, primer oficial muerto heroicamente en Melilla.

Asistieron muchos jefes y oficiales de la guarnición y algunos paisanos. Al terminar el funeral se cantó un responso.

**La marquesa de Polavieja.**

MÁLAGA (sábado, noche). En el expreso ha llegado la señora marquesa de Polavieja, siendo recibida en la estación por las autoridades, una comisión de la Cruz Roja y gran número de damas.

**Llegada de heridos.**

Ha fondeado el vapor «Sevilla», conduciendo algunos heridos, que serán trasladados al Hospital militar.

Fueron recibidos por comisiones militares y civiles y gran número de damas.

**Rasgos generosos.**

Los cocheros prestaron el servicio de traslación de heridos gratuitamente. Lo mismo hicieron los tranvías.

Muchos particulares se disputaban el honor de conducir á los heridos en sus automóviles y coches.

**Rogativas.**

ZARAGOZA (sábado, noche). Mañana, á las diez y media, se celebrará la misa de rogativa por el triunfo de nuestras armas en Melilla y el pronto término de la guerra.

Al acto están invitadas las autoridades.

**Juntas de damas.**

Por la tarde se reunirán las damas encargadas de recaudar fondos para los reservistas, y quedarán constituidas las Juntas local y provincial.

**Las damas mallorquinas.**

PALMA DE MALLORCA (sábado, tarde). Bajo la presidencia de doña Jesusa Irazos, esposa del capitán general, se ha constituido una Junta de damas, de la que forma parte lo más distinguido de la población para allegar fondos á las familias de los reservistas que se hallan en Melilla.

Han acordado pasar circulares á los alcaldes de los pueblos de esta isla y á los presidentes de varias Sociedades, para que reúnan donativos.

La Junta de señoras está organizando varios festejos benéficos, entre ellos una becerrada, una función de teatro y una tómbola en la Lonja.

**El Ayuntamiento de Jaca.**

JACA (sábado, tarde). El Ayuntamiento de Jaca ha acordado hacer constar en acta su más enérgica protesta por los sucesos de Barcelona; visitar al gobernador militar, señor Lachambre, para significarle esta decisión y expresarle su amor á España; conceder á las familias de los reservistas 50 céntimos diarios y telegrafiar al general Marina felicitándole, así como á las tropas que á sus órdenes combaten por el honor de España.

Estos acuerdos han sido muy bien recibidos por todo el vecindario.

**Para la suscripción.**

SAN SEBASTIAN (sábado, noche). El presidente de la Audiencia ha dirigido á los funcionarios judiciales una circular invitándoles á contribuir á la suscripción abierta en favor de las familias de los muertos y heridos en la campaña.

La Diputación Provincial fijará el lunes la cantidad con que ha de contribuir á dicha suscripción y al socorro de las familias de los reservistas.

**Ofrecimiento elogiado.**

PAMPLONA (sábado, noche). El colegio de niños de Huarte hermanos ha dirigido al gobernador militar una carta ofreciendo educar gratuitamente á diez niños, de ocho á catorce años de edad, huérfanos de militares muertos en la campaña de África.

Sufragará también la pensión y todos los gastos, mas la enseñanza total en la clase de medio pensionistas, durante cuatro años, á otros dos niños huérfanos de militares muertos en la guerra.

El general ha aceptado el ofrecimiento, trasladándolo al capitán general.

Ha sido muy alabado el patriótico proceder del colegio de Huarte hermanos.

**Para socorrer á los reservistas.**

VALENCIA (domingo, madrugada). Sigue respondiendo el pueblo valenciano al movimiento patriótico á favor de los reservistas. Los productos de la entrada del domingo por la noche en la Exposición con aquél objeto se espera que sean grandes y que la animación sea extraordinaria, sobre todo en el Casino y en la pista.

**La «Canción del soldado».**

Maximiliano Thous ha ofrecido escribir una composición poética titulada «Canción del soldado», para que la ponga música el maestro Serrano, cuya canción la ensayarán todos los soldados valencianos que combaten en Melilla. Continúa la reconcentración de soldados con licencia ilimitada.

Varias sociedades organizan funciones á favor de las familias de los reservistas.

**Misas y Comunión general.**

El martes, á las ocho de la mañana, se celebrará en la iglesia de San Lorenzo una misa de comunión general para reparar las ofen-

sas á Dios por la profanación de los templos y casas religiosas de Barcelona, y por la intención de los soldados muertos en Melilla.

A las diez de la mañana se celebrará en la misma iglesia misa solemne, con sermón, á cargo del hermano Verdú, franciscano.

**Por los heridos.**

JEREZ DE LA FRONTERA. (Domingo, mañana.) Los empleados del Ayuntamiento han acordado ceder un día de sueldo á favor de los heridos.

CADIZ. (Domingo, mañana.) En este momento está celebrándose la kermesse organizada por el Centro del Ejército y de la Armada, á beneficio de los heridos en la guerra.

La humanitaria fiesta ha resultado brillantísima y la más animada de cuantas en Cádiz se han celebrado.

Más de veinte mil personas asisten á ella, viéndose hermosísimas mujeres con mantillas y mantones de Manila.

Damas aristocráticas venden objetos de arte y lindas chucherías, cuyo producto se destina á endulzar los sufrimientos de los heridos.

Las bandas de música de la infantería de Marina y de los regimientos de Pavia y Alava amenizan el acto, interpretando escogido programa.

La fiesta, que patrocinan las autoridades, durará hasta la madrugada, y seguramente proporcionará rendimientos superiores á los que se esperaba, pues ha asistido á ella un gentío inmenso de San Fernando y otros pueblos próximos.

Se ha rifado un billete de mil pesetas, donado por la viuda del filántropo Sr. Moreno Mora.

El Centro del Ejército y de la Armada recibe muchas felicitaciones por el éxito de la fiesta.

**Este diario no pertenece al Trust.**

**Nuestra información de la campaña**

Sobradamente saben nuestros lectores que no somos aficionados á prodigar elogios á los que en esta casa trabajan y á lo que en este periódico se hace.

En previsión de sucesos, LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA tenía en Melilla, además de su activo corresponsal de siempre, al redactor Sr. Rodríguez de Celis, que, por su actividad, por su conocimiento de los asuntos marroquíes y por sus condiciones periodísticas, era y es garantía de una información tan rápida, extensa y exacta como la ofrecida á los lectores de este periódico.

Hoy, en vista del alcance que la campaña adquiere y en espera de los acontecimientos que en los campos del Rif se desarrollen, hemos creído oportuno que vayan á unirse á Rodríguez de Celis, otros queridos compañeros de Redacción, los cuales se consagrarán á las múltiples atenciones requeridas por la índole especial de los sucesos.

Con tal misión han salido anoche para Melilla, Guillermo Rittwagen, tan conocedor de los asuntos interiores de Marruecos, donde ha vivido muchos años, y Juan Manuel Mata, sobradamente conocido de nuestros lectores como activo é inteligente repórter.

Con los queridos compañeros, ha marchado también anoche á Melilla nuestro director, D. Leopoldo Romeo, que se propone dejar montados todos los servicios de información, tanto en Melilla como en otros puntos de Marruecos y de la Península, al igual de lo que hizo, con éxito que no necesita elogios, con motivo de los sucesos de Casablanca.

Fernando Soldevilla, nuestro querido compañero, cuya reputación de periodista y de escritor nos revela de todo encomio, saldrá también mañana para Melilla.

Con recordar la labor que en Tánger realizó hace años, en circunstancias muy difíciles, queda dicho cual es la misión que á nuestra plaza de África lleva, por encargo y en representación de este periódico, el Sr. Soldevilla, que muy en breve ha de enviarnos sus impresiones de la campaña.

Dispuestos así nuestros servicios de información en la plaza y campos de operaciones, lo hacemos público, no á título de alarde periodístico, sino como garantía de que los lectores de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA tendrán una información completa y minuciosa de los sucesos, al menos en todo lo que de nosotros dependa.

**LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA**

Oficinas... Admon. y Caja: Arenal, 1, y Puerta del Sol, 8. Redacción y talleres: Factor, 5 y 7.

SUSCRIPCIONES	Mes.	Trim.	Sem.	Año.
Madrid.....	1,50	4,50	9,00	18,00
Provincias y Portugal	>	5,00	10,00	20,00
Unión Postal.....	>	9,00	18,00	36,00
América y Océanía.	>	15,00	30,00	60,00

Los pagos tienen que hacerse por adelantado, en libranzas de la Prensa ó Giro Mutuo, sobres monederos, letras ó cheques, y á nombre del señor Administrador de este periódico.

**DIRJASE LA CORRESPONDENCIA LA ADMINISTRATIVA, á Arenal, núm. 1. LA DE REDACCION, á Factor, núm. 7.**

No se admiten sellos de correos.

Apartado de Correos núm. 105.

No se devuelven los originales.

**LOS SUCEOS DE BARCELONA**

**POR TELEFONO**

Lo que dicen los obreros.

BARCELONA (sábado, noche). Ha sido interrogado, acerca de los sucesos últimos, el presidente de una Sociedad de trabajadores no afiliada á la solidaridad obrera.

Ha manifestado que el domingo 25 del pasado mes de julio recibieron la visita de un delegado, el cual les participó el acuerdo de la huelga general, dispuesta para el lunes siguiente.

No dió más detalles ni instrucciones concretas.

En cuanto á la finalidad de la huelga, el delegado sólo les dijo que se trataba de protestar contra la política del Gobierno, pero asegurándoles que sería un acto pacífico.

Opina el presidente de la Sociedad aludida, que los acontecimientos posteriores fueron ajenos absolutamente á los obreros organizadores de la huelga general, diciendo que los realizaron elementos extraños, á quienes se decidieron á secundar algunos inconscientes.

Al insistir en que los desmanes no pueden ser cargados á la cuenta de los obreros, ha protestado enérgicamente contra los robos y saqueos que tanto abundaron durante la llamada «semana negra».

**Ossorio de viaje.**

BARCELONA (domingo, madrugada). Ha marchado de esta capital el ex gobernador civil, Sr. Ossorio y Gallardo.

Para despedirle han acudido á la estación los presidentes de la Diputación provincial, Cámara de Comercio y Fomento del Trabajo Nacional, otras entidades y amigos particulares.

Ha sido notada la ausencia de la autoridad militar y de la eclesiástica.

**Periódicos suspendidos.**

La autoridad militar ha prohibido la publicación de los siguientes periódicos: «El Poble Catalá» y «El Progreso», diarios.

«La Rebelión», «El Descamisado», «Tierra y Libertad» y «La Metralla», semanarios.

**Concentración.—Para los reservistas.**

BARCELONA (domingo, madrugada). Cuando termine la concentración de los soldados que disfrutaban de licencia y han sido llamados á las filas, los revisará el capitán general.

La suscripción abierta para socorrer á las familias de los reservistas asciende ya á 21.000 pesetas.

**Funciones de desagravio.**

BARCELONA (domingo, madrugada). Mañana comenzarán en la Catedral las funciones de desagravio por los ultrajes hechos al Santísimo durante los trágicos sucesos.

**Libertados.—Los Consejos.**

Comprobada la inocencia de algunos de los que se encontraban presos en Montjuich, han sido puestos en libertad.

Sigue la celebración de Consejos de guerra. En los Dispensarios.

Durante la semana sangrienta, en los Dispensarios municipales fueron asistidos 69 heridos graves; 83 de pronóstico reservado y 60 leves.

De ellos murieron 29. Además, los dependientes de los Dispensarios recogieron en la vía pública 13 cadáveres.

**Baja en consumos.**

A consecuencia de los sucesos, la recaudación de consumos durante el mes de julio ha experimentado una baja de 92.000 pesetas, comparada con el mismo período de tiempo del año anterior.

**FIGUEROLA.**

**á Barcelona.**

SANLUCAR DE BARRAMEDA. (Domingo, mañana.) A bordo del vapor Torre del Oro ha pasado por este puerto, procedente de Sevilla, el regimiento de Granada número 34, que va á guarnecer Barcelona.

Al paso del buque acercáronse á su costado, conducidos por el vapor Giralda, el alcalde accidental Sr. López Ballesteros, acompañado de varios concejales y del ayudante de Marina Sr. Bonmartí.

La banda municipal tocó un pasodoble que fué contestado por la música del regimiento, dándose numerosos vivas á España y al Ejército.

El teniente coronel de Carabineros, jefe de la Comandancia de Sevilla, saludó al alcalde en nombre del teniente coronel Sr. Morales, que manda la fuerza, y al ayudante de Marina, dándole gracias por haber acudido á saludar á las tropas expedicionarias.

**(DE LA PRENSA BARCELONESA)**

**Religioso herido.**

En la Comandancia de la guardia Municipal se ha dado cuenta del siguiente hecho, relacionado con los sucesos acaecidos durante la última semana. Unos cabos de dicho Instituto, auxiliados por algunos individuos á sus órdenes, salvaron el día 27 de una muerte segura á dos hermanos de las Escuelas Cristianas, que iban perseguidos por una turba, que pretendía agredirles. No sin grandes esfuerzos consiguió la fuerza amparar en una tienda de la calle de Fonollar á los perseguidos, cuando de nuevo se presentó un grupo de hombres, mujeres y chicos armados, que la emprendió contra dichos hermanos, uno de los cuales resultó con varias heridas en la cabeza, y fué curado en una farmacia de la calle de Cadets. Repeliendo la agresión y defendiéndose, los guardias pudieron conducir hasta el cuartelillo á los referidos religiosos.

**Estado de los heridos.**

En el Hospital Clínico existen 80 heridos, de éstos 63 varones y 17 hembras. Una de éstas presenta 70 heridas, ninguna de gravedad, y su marido también está herido. Asimismo existen en dicho benéfico establecimiento dos matrimonios, heridos, marido y mujer.

Se han efectuado operaciones muy difíciles y dolorosas, que han dado feliz resultado. El

estado en general de los heridos es bastante satisfactorio. A una muchacha de catorce años, un casco de metralla se le llevó parte del estómago, y á otro individuo, una bala le vació un ojo en un movimiento de cabeza que hizo, y gracias á él no le atravesó el proyectil la cabeza.

**Varias inscripciones.**

En una de las paredes del antecomedor del convento de las Beatas de Santo Domingo, se ha visto un letrero que dice en perfecta ortografía: «Viva la revolución y los maestros de Cataluña». En dicho convento se da enseñanza gratuita á muchos niños y niñas.

Un poco más abajo se lee entre alardes de caligrafía: «Quema de los conventos—27 julio de 1909», y en otro letrero aparece esta inscripción: «Viva la «rebolución»».

**Reliquias salvadas.**

Parece que al ocurrir el incendio de la iglesia de San Cucufate pudieron salvarse las reliquias del Santo titular.

El cura ecónomo tenía en su domicilio un importante donativo en metálico, que se iba á invertir en la construcción de un nuevo pavimento. Dicha cantidad desapareció con otros valores.

**Ataques rechazados.**

Durante la madrugada del 28 de julio intentaron los revoltosos pegar fuego á la residencia de Padres Capuchinos de la Gran Vía Diagonal; pero fueron rechazados.

La iglesia de Hostafranchs fué defendida de los ataques de las turbas por varios individuos de una Sociedad tradicionalista.

**Testigos presenciales**

**Los maristas de San Andrés.**

En nuestro deseo de informar á nuestros lectores de cuanto ocurrió durante la luctuosa semana del 26 al 31 de julio último, nos avistamos ayer con el virtuoso y anciano sacerdote que, después de haber brillado por su extensa cultura y su bondad, se retiró hace años en San Andrés de Palomar, donde desempeñaba el cargo de capellán de los Hermanos Maristas, que tenían su residencia central en el grandioso convento de la calle de San Jaime de dicha barriada, y que adquirieron de las religiosas de Jesús y María.

El buen sacerdote nos explicó con acento de dolor los hechos que sus ojos presenciaron.

«El martes 27, por la mañana — nos dijo, — fué cuando nos percatamos de la efervescencia que reinaba en San Andrés. Por todos conductos llegaban noticias alarmantes y desconsoladoras.»

En el edificio nos encontráramos reunidas ciento treinta personas entre hermanos y novicios, bajo las órdenes del hermano visitador Floriberto, que ha ejercido con éxito la dirección del antiguo Colegio de Valledemia, de Mataró. Acabáramos de practicar ejercicios espirituales, y para atender á las necesidades del crecido número de religiosos que de todos los puntos se congregaron, el establecimiento se hallaba repleto de ropas y provisto de toda clase de elementos para la subsistencia.

Por la tarde aumentó el peligro que corríamos, y llamamos al jefe de las fuerzas del somatén, á quien no faltaba voluntad para auxiliarnos; pero nos manifestó que, dada la situación de las cosas, no se veía con ánimo para reclutar la gente que forma parte de la gloriosa institución. Entonces nos aprestamos á la defensa propia, y reforzamos las puertas con camas de hierro y cuantos objetos nos venían á mano.

Desde el interior del edificio contempláramos cómo los revolucionarios construían barricadas en la calle de San Jaime y adyacentes. Avanzaba la tarde, y la situación se hacía más difícil cada vez. Mandamos aviso á personas significadas que residen en San Andrés, y todas expresaron su parecer en el sentido de que se imponía el abandono de la casa.

La salida por las puertas de las fachadas principal y lateral no era posible. Los momentos eran de verdadera angustia y confusión. Al fin, y sin poder llevarnos nada, decidimos salir por la puerta posterior del jardín y refugiarnos en el Manicomio de la Santa Cruz; pero este establecimiento no se hallaba disponible.

Entonces unos pocos, dos ó tres, conmigo, encontramos amparo seguro en casas amigas de la barriada. Los demás no tuvieron otro remedio que, por caminos desiertos y extraviados, desconocidos por ellos, dirigirse á La Garriga, donde residía actualmente el hermano provincial.

En el convento quedaron rezagados unos siete individuos, entre ellos un hermano cojo y un novicio. A las diez de la noche, los infelices rezagados oyeron un tiro junto á las tapias del edificio, y sabiendo que esta era la consigna de los incendiarios, hicieron desde el interior algunos disparos y tocaron á somatén. Esto ahuyentó á los grupos, que se habían acercado á las tapias del convento, y á las siete de la mañana del miércoles, pasando también por la puerta posterior del jardín, abandonaron su residencia aquellos siete desgraciados religiosos. Uno de ellos, y temeroso de que las turbas les reconocieran y atropellaran

LA IMPRESION DE UNOS OJOS FRESCOS

(DE NUESTRO REDACTOR)

El Daily Telegraph ha mandado un corresponsal a Barcelona. Sus impresiones me interesan porque llevan a España unos ojos nuevos, frescos, independientes. Ocupan las primeras dos columnas, pero se pueden resumir en unas cuantas líneas.

Las cosas de España se le han afeitado a medida que se ha internado en nuestro país. Ha ido a Barcelona por Madrid, en vista de que estaba cerrada la vía directa por Perpignan. Creía iba a encontrarse ante una gran tragedia. Le sorprende la apatía e indiferencia de las gentes. Nadie sabe nada preciso; a nadie se le importa nada de nada.

En Madrid dicen que los de Barcelona están «algo locos». Sin el ruido de las campanas le parecería que están deshabitadas las ciudades de Castilla. Silencio, quietud. Sólo hay bullicio en la Puerta del Sol; pero los paseantes nocturnos hablan de todo menos de la situación. Un periodista le anuncia el bombardeo del último baluarte revolucionario en Barcelona. La tranquilidad de la multitud le parece absurda. Ya no se habla tanto de la guerra. Era impopular hace ocho días. Ahora Madrid «aplaude con entusiasmo a los soldados, precisamente porque Barcelona se ha levantado para acabar con la guerra». Las antipatías internas son más fuertes que el interés nacional y que la misma solidaridad humana.

Al entrar en Cataluña oye rumores estrepitosos de fusilamientos de periodistas catalanes y de conventos defendidos, por cañones que disparan los frailes. A medida que se interna los rumores se apagan. Cerca de Reus le dice que cinco diputados han sido fusilados. Sin embargo, el tren continúa, a pesar de los puentes volados con dinamita, de que habían hablado los telegramas. En San Vicente encuentra ejemplares de El Poble Catalá, cuyo director, según los rumores, había sido fusilado. En Villanueva trabajan las fábricas. En la estación de Sans hay aún grupos de mujeres que dan gritos antifragoreros a los soldados, que se ponen serios durante un minuto, pero que recobran su alegría infantil al reanudar el tren la marcha.

El tren pasa por debajo de Montjuich. Aparece un convento destruido por las llamas, junto a una iglesia, que también ha sido quemada. Barcelona está llena de vida. Los cafés de las Ramblas están iluminados. Se venden las últimas ediciones de los diarios. De la revuelta pasada no queda apenas otro recuerdo que una patrulla de Caballería. Todo le sorprende. «La revolución ha debido ser superficial.» Así termina una impresión que comenzaba diciendo: «El pueblo español debe de ser o maravillosamente fuerte y sano, o tan desesperadamente enfermo, que no siente sus penas.»

¿Cuál de las dos cosas? El cronista termina la lectura. Siente que se le oprime la garganta. Ha leído poco antes un artículo en que Salaverría describía una corrida de toros en San Sebastián. Según Salaverría, los espectadores se sentían llenos de remordimientos. Empezará a despuntar en nuestra patria la conciencia social?

Una información de LA CORRESPONDENCIA dice que una de las mayores dificultades de la campaña de Melilla consiste en llevar agua a nuestros soldados: una fotografía panorámica del Nuevo Mundo revela en torno a Melilla un paisaje sin árboles, lleno de infinita desolación. El valor de nuestros oficiales y soldados se pone en una tierra que niega la sombra y el agua a los hombres que la pisan. Conciencia de España... ¡lo que tardas en surgir!

RAMIRO DE MAEZTU

La Embajada mora

A las cinco y media se reunieron ayer en el ministerio de Estado la Embajada marroquí, compuesta del embajador, el consejero y el secretario de la misma y nuestro ministro, señor Allendesalazar, el subsecretario Sr. Piña y los Sres. Vallín, Zugasti y Ruiz, este último en calidad de intérprete. La reunión tenía por objeto examinar la contestación del Sultán a la consulta que le hizo su embajador.

A las seis y media terminó la reunión. Mientras ésta se celebraba, llegó el embajador de Alemania, conde de Tattenbach, que no pudo ver al ministro, por quien preguntaba. En la conferencia, el ministro de Estado se limitó, según referencias oficiales, a hacer preguntas, reservándose la contestación los representantes del Sultán. Nuestra impresión es que las negociaciones han avanzado muy poco, y que los representantes del Sultán siguen tratando con las reservas consabidas, hasta saber lo que el Maghzen resuelva.

Con objeto de que se distinguan a primera vista nuestras ediciones de la mañana y de la noche, irá impreso el título en tinta roja por las mañanas y en negra por las noches.

fuego era tan intenso y vivo que fué preciso desalojar las casas vecinas de la calle de San Jaime, a las cuales amenazaban prender las llamas.

El convento ha quedado completamente destruido, no habiendo quedado más que algunas paredes en pie y salvado algunas camas de hierro. La biblioteca y librería de los hermanos maristas, que han devorado las llamas, contenían más de 3.000 volúmenes, algunos de ellos de inapreciable valor.

En su huida los religiosos no pudieron cargar con una cajita que tenían escondida, y en la cual conservaban encerrados documentos importantes y algunos pocos valores. Ello era objeto de la preocupación de los contados hermanos que estaban enterados de la existencia de la caja. El hermano visitador se presentó el viernes, vistiendo traje de ganadero y acompañado de un joven novicio, con objeto de ver si los salteadores del convento habían dado con aquel depósito. Penetró en su querida morada, preguntando por un supuesto hijo suyo perteneciente a la congregación marista. El pobre hombre contemplaba con lágrimas en los ojos aquel montón de ruinas, y, buscando con avidez, pudo cerciorarse de que el escondrijo se hallaba intacto.

El viernes 30, el hermano director, una vez quedó libertado en Granollers, con la misma intención del hermano visitador, se fué, arrojando peligros sin cuento, a San Andrés, y pidiendo la protección de las fuerzas del Ejército, dedicóse a buscar la ansiada caja. La encontró, y al día siguiente volvió a recogerla, y de ella hizo entrega al jefe de la fuerza de tropa que custodiaba el edificio. El anciano sacerdote de cuyos labios escuchamos el anterior es interesante relato, terminó su amable conversación diciéndonos que los maristas, al llegar a La Garriga, después de tantos días de andar dispersos y de las fatigas pasadas, fueron ovacionados por el pueblo y recibidos por el alcalde, el cura párroco y fuerzas del somatén.

Las pérdidas materiales sufridas por la Congregación marista son incalculables. —¿Pasan de 500.000 pesetas?—preguntamos.

—Oh, son muchas más, muchas más—nos contestó el anciano y docto sacerdote;—y aun estas pérdidas, con ser cuantiosas, no tienen comparación con el perjuicio moral que representan.

En el Hospital de Niños escrofulosos

de San Juan de Dios Durante los luctuosos hechos que hemos presenciado durante la pasada semana, circula un rumor respecto a este benéfico asilo, que nos sumió en un mar de confusiones.

Hablábase de enternecimientos de los revolucionarios, de ternezas, de algo, en fin, que estaba en contradicción con los hechos cometidos en otros establecimientos de beneficencia.

Desearios de comprobar estos rumores, nos dirigimos a la calle de San Francisco (Las Cortes), donde radica el citado hospital.

El padre superior, D. Lorenzo González, nos recibió cariñosamente, y allí empezó nuestra información, que creemos sea la única en su clase por los hechos ocurridos.

El padre Lorenzo es un sacerdote de facciones regulares y simpáticas, ojos bondadosos y palabra dulce y correcta.

—¿Quiere usted decirnos lo que les ocurrió con los revolucionarios, padre Lorenzo?

—Fues verá usted—empezó diciendo.—El miércoles, a las ocho de la mañana, próximamente, llegaron las turbas a la planicie que se halla frente a la puerta de entrada, después de haber quemado ese convento, cuyas ruinas ve usted ahí enfrente. Se conoce que la noche anterior acabó allí la tarea de destrucción, debía empezar a la mañana siguiente por nuestro hospital y por el convento de Carmelitas Calzadas, que está en ruinas, y que sólo se halla separado unos metros de nuestra casa. Como digo, a las ocho de la mañana sentimos golpear la verja, acompañando los golpes un vocerío ensordecedor.

Calcule usted que durante toda la noche habíamos estado viendo las llamas del convento frontero, y que nuestra zozobra era inmensa; oyendo que los golpes menudeaban, reuní a los diez y nueve hermanos que componen el personal de esta casa; cogimos a los niños cuyo estado de gravedad era mayor, y entre ellos algunos ciegos, y nos dirigimos a la puerta.

Los demás pequeñuelos, temerosos de quedarse solos, nos seguían llorando desesperadamente. Los pobrecitos que no podían andar, nos seguían a rastras.

—Por aquí empieza el tajo!—gritaban los revoltosos.—¡Que abran! ¡Obrui!

Abrimos la verja, y una avalancha de gentes de todas condiciones invadió el patio, dando gritos de destrucción. Levanté la doliente criatura que llevaba en brazos, y dirigiéndome... no sé a quién, porque en mi estado de perturbación no me daba cuenta de lo que pasaba, les dije con las lágrimas en los ojos:

—¡Amigos, hermanos, ayudadnos a poner en salvo a estas inocentes criaturas enfermas que de nada son culpables, y luego hagan cuanto quieran! Pero por caridad, por Dios, no desamparen a estos desdichados inocentes seres!...

Después... después yo no sé si Dios hizo vibrar una fibra sensible en el corazón de aquellos hombres, porque todos, sin consultarse, cogieron a los pequeños, que se agarraban a nuestro hábito, llorando desesperadamente, y diciéndonos:

—¡No tinguem por! ¡No vos farem res! ¡No plorem!...

Otros decían:

—¡Pobres niños!... ¡No era eso lo que creamos!...

Y nos acompañaron al interior, diciéndonos que no nos asustáramos, que nuestras vidas y nuestra casa serían respetadas.

Recorrieron las salas, la enfermería, todas las dependencias de la casa, sin causar ningún desmán, y nos dijeron que iban a quemar el convento de Carmelitas, contiguo al nuestro.

Los rogamos que desistieran de su intento

y que completaran la obra de generosidad que habían obrado con nosotros, pues por la proximidad de los dos edificios podría fácilmente comunicarse el incendio a nuestra casa.

—¡No hi ha més! ¡S'ha de cremar!

—Rocien ustedes sus paredes desde la azotea, y todo se remedia—dijo uno de aquellos hombres.

—¡Just!—gritaron varios.

Y así se hizo, avisándonos el momento oportuno en que debíamos echar el agua, y cuando debíamos cesar para no impedir la obra destructora de las llamas.

Pasamos un día y una noche que no son para contados, a causa del incendio vecino. En cuanto a nosotros, ningún mal hemos recibido; ningún insulto se nos ha inferido.

Al salir de nuestra casa aquella noche de hombres y mujeres, nos dijeron que no cerráramos las puertas, y así ha sido.

Hasta el lunes por la noche han permanecido abiertas de par en par, y durante aquellos días de revuelta nuestro hospital fué visitado por cientos de personas de todas condiciones.

Es más; durante el jueves y viernes, los revolucionarios nos mandaban por mediación de niños y niñas, conejos y gallinas para la alimentación de los enfermitos, patatas, pan, arroz.

—De decirle a usted que han sido 32 las gallinas que hemos recibido por el mismo conducto... y que hemos agradecido después de todo, porque una casa como ésta que sólo vive de limosnas, no tiene reservas; no, no las tiene, y ya no sabemos qué hacer, no pudiendo salir en busca de alimentos para nuestros pequeños escrofulosos, y para los que estamos a su cuidado.

—¿Y después?...

—Todo ha seguido en paz—nos contestó el padre Lorenzo—visitando nuestra casa, como he dicho, cientos de personas desconocidas. ¡Ah! Se me olvidaba decirle que con las vituallas nos trajeron un borriquito y un perro que salvaron no sé de qué incendio, y que guardamos aquí hasta que sepamos a quién pertenecen.

—¿De manera que ha sido una verdadera odisea?... —Una odisea terrible, y en la que ha intervenido el dedo de Dios.

Hablando con un padre escolapio.

—¿Se hallaban en San Antonio muchos de sus compañeros cuando ocurrieron los hechos? —No por cierto. Cuento usted: el padre provincial Sr. Mirats, el vicerector P. Planas, los padres Bové, Roca, Casals, Serra, Coll de Carrera, Canals, Aragónés, el P. Luciano Montes, procedente de Madrid, y que durante las vacaciones quiso visitar nuestra casa, del cual nada sabemos y temo que le haya ocurrido algo malo. No creo que hubiese más; pero esta memoria...

Habla también allí algunos hermanos legos, muy pocos, un ayo, el profesor de párvulos Sr. Colomé y tres pupilos. Unas veinte personas escasamente.

—Dicen que de la casa se disparó contra la muchedumbre.

—Puede usted negarlo rotundamente. Verá usted: cuando oímos el primer tumulto, los padres nos hallábamos en el coro, y decidimos comer algo más temprano, muy poco. No habíamos llegado a la mitad de la comida, cuando sentimos que agitaban fuertemente la verja que da paso a la iglesia por la calle de San Antonio, descargando fuertes golpes sobre ella hasta que consiguieron violentarla, pegando fuego a las puertas del templo. Salimos, conseguimos apagar el fuego y sujetar otra vez la verja; mientras, yo pude coger los dos copones que se hallaban en el sagrario de los altares y los trasladé a la capilla del interior, destinada a los eucaristas, para que no fueran profanadas las sagradas formas.

Ya entonces habían forzado algunas puertas, invadiéndonlo todo y pegando fuego a cuanto hallaban a mano.

Muchos de los padres se subieron a los pisos superiores; pero allí les asfixiaba el humo denso que invadía los departamentos todos, y sólo pensamos en huir.

Fueron aquellos unos momentos de suprema angustia. Nadie venía en nuestro auxilio. Los que intentamos, a costa de mil peligros, pasar a las azoteas de las casas vecinas, vimos que se nos cerraba este medio de salvación; y en la calle se sentía rugir a las hordas salvajes y el incendio se propagaba con inaudita rapidez.

Creáme usted. No encuentro palabras para explicar nuestros tormentos. ¡Fueron momentos horribles!... ¡horribles!...

—Pero, al fin...

—¡Ibamos los dos tan malamente, tan heterógeneamente vestidos, que a la legua se conocía que nuestro traje era un disfraz. ¡Y, sin embargo, ni una mano amiga nos dió amparo en aquellos momentos de angustia!...

—Entonces el llanto arrasó mis ojos! Abandonaba aquella casa, donde durante tantos años dediqué mis aptitudes, mi salud, mis placeres, ¡todo! a la educación y a la enseñanza de los hijos de los pobres. Yo recuerdo las asonadas desde 1845, y nuestra casa fué siempre el hospital, el refugio de unos y otros contendientes. ¡Nos creíamos inmunes del peligro por el bien que hacíamos, y Dios ha querido probarnos con la ingratitude de la humanidad!... ¿Ve usted? Lloro aún, porque en el irreflexivo acto de aquella turbulenta multitud veía su propio castigo! ¿Quién dará enseñanza gratuita a los infinitos alumnos que concurrían a nuestras aulas? ¡Pobrecillos!

Y el padre P. llamó un momento, embargado por la emoción.

—¿... ?

—En la Plaza del Padró, un grupo se dirigió a mi en actitud amenazadora. Me empujaron, me zarandearon y se disponían a descargarme golpes.

—¡Sí, soy un padre Escolapio—les dije;—mátenme si creen que ese es el premio que merece el sacrificarse por los hijos de los obreros.

Entonces una mujer consiguió apacarles, diciéndonos:

—¡Le conozco! ¡Es un buen hombre! ¡Dejarle!

Y así lo hicieron.

Entonces el padre S. se separó de mi sin darnos cuenta. Ustedes han dicho ya, en su número de ayer, lo que sucedió con aquel hombre que fué alumno nuestro y que le salvó.

Los veteranos.

Durante los últimos sucesos fué asaltado el antiguo edificio denominado «La Galera», de la calle de San Pablo, donde tiene su cuartel el batallón de voluntarios de la Libertad.

Los revoltosos destruyeron una biblioteca que recientemente había sido cedida al citado Cuerpo, el archivo, los muebles y cuanto hallaron a mano, salvándose únicamente la bandera del batallón.

Los pocos veteranos que allí se hallaban fueron impotentes para resistir la avalancha, pues los asaltantes penetraron en el edificio por todas partes, incluso por el terrado.

Dos de aquellos resultaron heridos y algunos otros contusos, habiendo desaparecido uno que todavía se ignora su paradero, creyéndose que habrá muerto.

De Manresa.

A consecuencia de los últimos sucesos se hallan detenidos en la cárcel de Manresa 25 individuos, a disposición del juez de instrucción militar, D. Miguel Dalmau.

Más de Sabadell.

La Prensa de Sabadell reseña los sucesos en los siguientes términos:

«Seis días, que han parecido eternos, ha durado ese estado de excitación y alarma, que jamás habían presenciado los habitantes de Sabadell.

Como consecuencia, la iglesia parroquial de San Félix, arruinada por la tea incendiaria, nos muestra bajo sus ahumadas bóvedas en montones de ceniza lo que resta de su pasada grandeza, de su tesoro de tradiciones y recuerdos, acumulados bajo su sagrado techo por la fe de nuestros mayores, y desaparecidos entre las llamas en breves momentos. La contigua casa rectoral, en sus humeantes ruinas, completa la desolación del cuadro.

Nuestra Casa Consistorial, víctima también de la tea incendiaria, ha sufrido, como los contiguos edificios de los Juzgados, grandes é inculcables desperfectos y destrozos, bañados con la sangre inocente de los que en plena indefensión fueron vilmente sacrificados.

Las oficinas del Registro civil, completamente destruidas por el incendio, así como las dependencias y archivos de los Juzgados, no contienen documento alguno, convertidos todos en ceniza.

En las oficinas municipales ha quedado destruida por completo toda la documentación existente en la Secretaría municipal, en la Contaduría, en las oficinas de Seguridad y Vigilancia y en alguna otra.

En la tarde del sábado, cuando las tres campanadas de la torre de San Félix anunciaron la llegada de fuerzas del ejército, y la bandera blanca ondeó en el campanario, ensancháronse los pechos y la alegría inundó los corazones sedientos de paz y tranquilidad. La mayoría de los revoltosos, atendiéndoles las súplicas y ruegos de los que abogaron incansablemente por la paz y por el orden, depusieron las armas, y se estableció una franca y espontánea corriente para evitar a toda costa derramamiento de sangre y recibir dignamente a las fuerzas del ejército.

Una Comisión, compuesta de nuestros dignísimos compatriotas D. Juan Fontanet Casall, D. Francisco Pulit Tiana y D. José Figueras Soler, acompañada de una sección de la benemérita Cruz Roja, salió a recibir a las fuerzas expedicionarias, conferencia con el jefe y dióle cuenta del estado de nuestra ciudad, rogándole encarecidamente que suspendiera su entrada hasta el día siguiente, a fin de que los que restaban armados en el recinto de la ciudad, irresponsables los más de ellos, depusieran las armas durante lo que restaba del día.

De La Bisbal.

Un amigo nuestro ha recibido de una persona de su familia, residente en aquella ciudad, la siguiente carta:

«Gracias a Dios que después de las críticas circunstancias por que ha pasado nuestra desgraciada Cataluña podemos comunicarnos sanos y salvos nuestras mutuas impresiones de estos días.

Por el contenido de tu estimada del 30 de julio último nos hemos enterado de los terribles sucesos desarrollados en esa durante la pasada semana, los que nos tenían sumidos en una profunda pena y un malestar continuo, temiendo por vuestras vidas, pues aunque sabíamos que no hablais de salir de casa, como en tales circunstancias no se respeta nada, ni lo más sagrado, de ahí nuestra zozobra; pero ya ha pasado, y damos gracias a Dios, pidiéndole que no se repitan escenas semejantes.

Como presumimos, y con razón, que anhela saber algo de lo que ha pasado en ésta, allá va, aunque someramente, pues en el periódico local de esta semana creo habrá una reseña muy extensa de lo sucedido.

El miércoles, muy de mañana, recorría las calles de esta ciudad una inmensa muchedumbre, compuesta de las clases trabajadoras, imponiendo el cierre a todos los establecimientos, a lo que nadie se opuso, pues que el día anterior ya se susurraba que esto sucedería, por lo que toda la población coadyuvó al cierre. Por la tarde se celebró un mitin en el Paseo, acordando se extendiera una protesta y se elevara a la Superioridad, como así se hizo, pasando una Comisión a Girona al objeto de entregarla al gobernador civil.

Transcurrió el día sin el menor incidente desagradable, a pesar de saberse que en Palafrugell, Palamós y San Feliú de Guixols se habían cometido toda clase de desmanes y quemado, previo saqueo, algunas iglesias y conventos, dando así los bisbalenses evidentes muestras de serenidad y cordura.

Vino el jueves, continuando cerrado todo, y una alarma que sepolpaló de que venían a ésta unos cuantos huelguistas de Palamós, procedentes del muelle, dispuestos a ejecutar toda clase de atropellos, sembró el pánico en todos los corazones amantes de la tranquilidad y bienestar, lo que no se realizó, pues habríamos tenido un día de luto y desolación; mas no por esto se logró devolver la calma a los pacíficos habitantes de esta morigerada ciudad, dando lugar a que algunas familias huieran despavoridas para poner a salvo sus vidas.

Habéis de saber que la manifestación pacífica del miércoles había cambiado por completo, tomando el cariz de una revolución, por lo que fué preciso celebrar una reunión en las Casas Consistoriales, de representantes de todas las Sociedades de la población para saber a qué atenerse, y como el acuerdo fué de que cesara el estado anormal en que nos halláramos, tal acuerdo no satisfizo a los revoltosos que estaban esperando en los bajos de la Casa Capitular, saliendo a recorrer algunas calles al grito de «Viva la Revolución» y «Nos han engañado». Hay que advertir que los sediciosos, en su inmensa mayoría, eran forasteros.

Tal actitud hizo que las personas honradas se pusieran al lado del alcalde y dispuestas a reprimir cualquier desmán, pues a voz en grito los revoltosos anunciaban que en aquella noche querían pegar fuego al convento, a la iglesia y a los Arcos, y para evitarlo patrullaron toda la noche individuos del Somatén y empleados del Municipio, logrando que no realizaran semejantes fechorías.

Al ver que el objeto de la manifestación del miércoles había tomado un giro que no era el primordial, y dando muestras la población de una abnegación sin límites, se abrió una lista de suscripción, arrojando en pocos momentos una respetable suma, repartiéndose a cada reservista 250 pesetas, con las que se dieron por muy satisfechos, auxiliando además a las familias de los reservistas. Creo que esta medida fué la piedra filosofal para dar fin a la algarada que nos amenazaba.

El viernes se abrió, pero el mercado resultó nulo, debido a que los pueblos del radio estaban también en huelga, no habiéndose interrumpido el trabajo.

En resumen: En la ciudad de La Bisbal tenemos una página brillante, que no ha sido manchada ni con sangre ni con fuego, a pesar de quererlo así algunos que se titulan personas y no son más que salvajes de instintos feroces.»

El gobernador civil

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Ha llegado el nuevo gobernador civil.

En la estación le esperaban el capitán general, el alcalde, el presidente y el fiscal de la Audiencia y otras autoridades.

Andando, se trasladó al Gobierno civil, donde le fué presentado el personal, confiriéndole después con el alcalde y el general Santiago.

Colonias escolares.

Han salido las colonias escolares organizadas por el Ayuntamiento, formándolas 500 niños de diversas escuelas de varias poblaciones de Cataluña.

El culto religioso.

Se han celebrado misas en casi todas las iglesias que habían sido incendiadas.

En algunas se han improvisado altares.

Las tropas han oído misa en algunas iglesias inmediatas a su residencia. Otras lo efectuaron dentro de los mismos cuarteles.

Socorros.

El Fomento del Trabajo Nacional ha acordado destinar una cantidad para socorros de las familias de los civiles y policías muertos ó heridos durante los sucesos.

Juteos regionalistas.

Los regionalistas se felicitan del nombramiento del nuevo gobernador, recordando que era individuo de la Comisión del proyecto de Administración local.

Esto indica que Maura no abandona el proyecto.

De Sabadell.

Según comunican desde Sabadell, han sido clausurados los Circuitos republicanos federales y nacionalistas.

Se han suspendido indefinidamente los trabajos de organización de la Asamblea de los partidos de Unión Republicana de Cataluña.

Una protesta.

Los diputados de la izquierda catalana han publicado un manifiesto protestando contra los gravísimos sucesos ocurridos en Barcelona y otros puntos de Cataluña.

El documento lo firman Corominas, Valls, Carner, Hurtado, Marial, Salvatella, Torres Campos, Moles, Calvet, Rodés, Caballé, Cubells, Lory y Miró.

FIGUEROLA.

En Palacio

La información en Palacio se reduce a términos muy breves.

No fué a despachar con S. M. el señor Maura, sin duda por ser domingo y no haber noticia de bulto que comunicarle.

En Melilla no se ha disparado ni un tiro, según los telegramas oficiales de la mañana.

El Monarca, con el general Del Río, dió un largo paseo en coche, entre once y doce de la mañana, yendo a la Castellana, a la Guindalera y el Retiro, y volviendo a Palacio por las calles de Sagasta y Alberto Aguilera.

A su regreso recibió, como de costumbre, al capitán general.

Se despidieron de S. M. el teniente coronel de Estado Mayor Sr. Fernández Llana y el capitán D. Joaquín Juan Jul, que van a Melilla.

En Palacio esperaron al Rey los Príncipes D. Carlos, D. Jenaro, D. Reniero y don Felipe de Borbón.

Los dos últimos marcharán el martes a Melilla con su regimiento de húsares de la Princesa.

El Infante D. Carlos sigue solicitando con insistencia ir a campaña.

# INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

## ANDALUCÍA

**Riña conyugal.**  
**CASTILLO DE LOCUBIN** (sábado, noche). El sepulturero de esta localidad, hombre de malos antecedentes, riñó con su esposa, mujer que tampoco goza de grandes prestigios en el pueblo.

La riña adquirió grandes vuelos desde los primeros momentos, pues los golpes menudeaban que era un encanto.

Tantos golpes dió el sepulturero a su esposa, que ésta quedó tendida en tierra en gravísimo estado.

El sepulturero creyó a su esposa muerta y salió huyendo al campo, en donde, atando una cuerda en la rama de una encina, se ahorcó.

**Fiesta militar.**  
**CADIZ.** (Sábado, mañana.) En los cuarteles de San Roque y Santa Elena se ha celebrado con gran cordialidad y alegría la promoción de los nuevos oficiales procedentes de las Academias y de la clase de sargentos.

A la fiesta asistieron el general Chinchilla, los coronels de los regimientos de Alava y Pavia y muchos oficiales.

Al final pronuncióse entusiastas y patrióticos brindis.

**Individuo sospechoso.**  
**JEREZ DE LA FRONTERA.** (Sábado, mañana.) La policía ha detenido en la estación a un individuo, llamado Luis Prieto Galván, que había venido sin billete desde Cádiz.

Al ser detenido, declaró que había llegado a Cádiz procedente de Barcelona, facturando allí, con destino a Málaga, la maleta que traía.

En su poder se encontraron utensilios para robar.

Ocupáronse además varios documentos con el rótulo de «Francia Chicas».

Estos documentos le han sido entregados al gobernador.

Supónese a dicho sujeto complicado en los asuntos de Barcelona.

**Feria y cultos.**  
**BAILÉN.** (Sábado, mañana.) Hoy termina la feria que todos los años se celebra aquí, y que está muy desanimada, escaseando las transacciones.

Se han celebrado con gran brillantez los tradicionales cultos en honor de la Virgen de Zocueca, Patrona del pueblo.

La sagrada imagen ha lucido en ellos las históricas galas que el general Castaños le ofreció al final de la memorable batalla de Bailén, y el rico manto que en 1875 le regaló la difunta Reina doña Isabel.

**Accidente desastroso.**  
**SANLUCAR DE BARRAMEDA.** (Domingo, mañana.) En casa del súbdito brasileño D. José Pereira, que veranea en ésta, ha ocurrido un sensible accidente.

Debido a la imprudencia de una criada, incendióse el mosquitero de la cuna en que dormía un hijo del Sr. Pereira, sufriendo graves quemaduras.

El padre del niño, que acudió a auxiliarlo en el primer momento, ha sufrido también quemaduras graves.

**Contra un arquitecto.**  
**JEREZ DE LA FRONTERA.** (Domingo, mañana.) Ha quedado suspenso de empleo y sueldo el arquitecto municipal D. Federico Hernández Rubio, al cual se acusa de proporcionar al Cabildo datos falsos sobre las obras del cementerio.

El Ayuntamiento ha acordado además formarle expediente.

**El «Menorquín».**—Para los heridos.  
**MÁLAGA.** (Domingo, mañana.) Ha fundado el vapor «Menorquín».

Trae a bordo un teniente herido.

Vienen en el «Menorquín» pocos pasajeros.

—La Asociación de Dependientes de Comercio, acompañada por la estudiantina «Andalucía», recorre las calles postulando para los heridos.

**Un incendio.**  
**MÁLAGA.** (Domingo, mañana.) A las siete y media de la tarde, se ha declarado un violento incendio en el almacén de loza del concejal Sr. Mussia, que no ha podido ser dominado y se ha propagado a tres casas colindantes.

A las tres de la madrugada no ha podido aún ser dominado el siniestro.

Las pérdidas son considerables.

Numeroso público presencia el incendio desde las calles vecinas al lugar del siniestro.

## ARAGON

**Varias noticias.**  
**ZARAGOZA** (sábado, noche). Ha fallecido el conocido médico D. Inocente Escudero, persona que gozaba de muchas simpatías en esta ciudad.

—El gobernador civil reanuda en breve sus visitas a los pueblos de la provincia.

—Comunican de Burgo de Ebro que estando jugando el niño de siete años Esteban Capdevilla, sufrió una caída, fracturándose un brazo.

—En Pina, el obrero Pedro Corensala, estando trabajando, sufrió una lesión en el pie izquierdo.

**Benigno Varela.**  
**ZARAGOZA.** (Domingo, mañana.) El periodista D. Benigno Varela ha dirigido un telegrama a S. M. el Rey solicitando ingresar como voluntario en el batallón de cazadores de las Navas, de guarnición en Melilla.

## CANARIAS

**La Compañía del cable.**  
**TENERIFE.** (Domingo, mañana.) Desde esta mañana se halla en el puerto el vapor cablero alemán «Estephano», que viene tendiendo el cable de Emden a Tenerife.

Calculase que esta noche o mañana quedará hecho aquí el amarre y establecida la

comunicación; en seguida tendrá lugar la inauguración oficial del cable, y después se celebrará en el hotel Quissisana un gran banquete, ofrecido por el cónsul alemán, en nombre de la Compañía concesionaria del cable.

**Fragata argentina.**  
Se asegura que en su viaje de regreso visitará este puerto la fragata de guerra argentina «Presidente Sarmiento».

**La Princesa Isabel.**  
Acaba de llegar el hermoso vapor alemán «Kamerun», conduciendo a bordo a la Princesa Isabel de Bélgica, acompañada de numeroso séquito.

La Princesa viaja de incógnito, y fué recibida sin honores.

En el muelle la aguardaban los gobernadores civil y militar y el alcalde, los cuales acompañaron a la Princesa hasta el hotel, donde le han sido habilitadas suntuosas habitaciones.

La Princesa viene a esperar a su esposo, el Príncipe heredero Alberto, que el lunes próximo llegará de regreso de su expedición al Congo.

Ignórase si los augustos huéspedes permanecerán aquí algunos días, o continuarán su viaje directamente a Amberes.

## CASTILLA LA NUEVA

**Inauguración de ferias.**  
**MANZANARES.** (Sábado, mañana.) Se celebró anoche, con extraordinaria animación y espléndidas iluminaciones, la inauguración de las tradicionales ferias que celebra esta ciudad, a la que a todas horas están llegando muchos feriantes y forasteros.

Con excesiva concurrencia de aficionados, ayer tarde se verificó el desencajamiento de las dos corridas que han de celebrarse el domingo y lunes próximos, con los diestros Gallito, Regaterín y Cocherito de Bilbao, compuestas de las ganaderías de Lozano, de Priego (Córdoba), ésta regularmente presentada, y de Bañuelos, de Colmenar Viejo, que ha sabido mandar seis reses de magnífica lámina y trapío, que han logrado entusiasmar al público.

Hoy hará su debut en este Teatro de Verano, que deja mucho que desear, la compañía de zarzuela que dirige el primer actor don Leopoldo Gil y el maestro concertador don Ramón de Julián, que traen un nutrido repertorio. También hará su debut mañana la compañía del Circo Ecuéstre de los hermanos Borza, que en años anteriores fueron muy aplaudidos.

Las damas más distinguidas de esta localidad han instalado en la plaza de la Constitución una tómbola, que será servida por bellas señoritas, cuyos productos serán destinados a allegar recursos a las familias de reservistas que verdaderamente los necesitan.

En los días de las corridas se espera mucho forastero.

## CASTILLA LA VIEJA

**Petición desestimada.**  
**VALLADOLID** (sábado, noche). El Ayuntamiento ha desestimado una instancia de los empleados del Matadero público, pidiendo el descanso dominical, atendiendo a las perentorias necesidades del servicio.

**El «Rifones», gravísimo.**  
**SANTANDER.** (Viernes, noche.) Ha ingresado en el hospital el picador Rifones, que sufrió en la corrida de ayer una tremenda caída.

Témese que se haya fracturado la columna vertebral. Tiene completa insensibilidad y parálisis en las extremidades, siendo su estado grave.

## NAVARRA

**Noticias de Navarra.**  
**PAMPLONA** (sábado, noche). Ha salido para San Sebastián el presidente del Congreso, D. Eduardo Dato.

El lunes volverá a Navarra, para recoger a su familia, que permanecerá aquí hasta la semana próxima.

—De Tafalla comunican que, a consecuencia de una riña que sostuvieron dos mujeres, una de ellas se arrojó a la calle desde un piso segundo, sufriendo heridas de poca importancia.

**Sociedad deportiva.**  
**PAMPLONA.** (Domingo, tarde.) La Sociedad deportiva «Pamplona football Club» saldrá mañana para Santander.

Se dispone por primera vez a luchar en un concurso.

**Por el alma de D. Carlos.**  
Se ha cantado una misa a grande orquesta por el alma de D. Carlos de Borbón, acudiendo mucha gente.

Estuvieron representados en la ceremonia todos los Círculos carlistas de los pueblos de esta provincia.

**Detenido.**  
**PAMPLONA.** (Domingo, tarde.) En una taberna ha sido detenido, hallándose en estado de embriaguez, Antonio Ardaiz, supuesto autor del crimen misterioso de que ha sido víctima una mendiga llamada Manuela.

Se cree que ésta era de nacionalidad francesa.

El hecho ocurrió en la carretera de Alsua.

## VALENCIA

**Diputados que regresan.**  
**VALENCIA** (domingo, madrugada). Han regresado de Santander el diputado provincial Sr. Serrano Larrey y el contador provincial, Sr. Carbonell, que habían marchado para asistir a la Asamblea de Diputaciones.

Al llegar a Bilbao se enteraron del aplazamiento; pero habiéndolos llamado la Diputación santanderina para acordar que la

blea se verifique el 28 del corriente, continuaron el viaje.

**Funerales por D. Carlos.**  
Los músicos carlistas valencianos han acordado celebrar solemnes honras fúnebres por el alma de D. Carlos de Borbón el miércoles próximo.

**Billete premiado.**  
El billete de la Lotería número 26.908 del último sorteo, que obtuvo el premio segundo, de 60.000 pesetas, fué adquirido por un malagueño que vino a presenciar las corridas de toros, habiéndolo remitido para su cobro desde Cartagena al Banco Comercial Español.

**Trilladoras mecánicas.**  
En el campo de experiencias de la Exposición han continuado los experimentos de las trilladoras mecánicas, resultando excelentes.

Con el grano aprovechado se paga el coste de la operación de la trilla y el rendimiento de paja es de 60 arrobas por hora.

Presenció las operaciones el director de la Granja y la comisión agricultora de la Exposición que preside el señor conde de Montornés.

**Congreso obrero.**  
En la Casa del Pueblo se celebrará una importante reunión el domingo, para tratar del Congreso Obrero que se celebrará con motivo de la Exposición.

**Nuevo cuadro de Sorolla.**  
Sorolla está terminando un lienzo de grandes dimensiones, tomado en la playa de Levante.

Los pocos que lo han visto aseguran que es un cuadro radiante de luz, digno del pincel del gran pintor español.

**Para costear insignias.**  
En el Círculo Conservador se ha celebrado una reunión para dar cuenta del excelente resultado de la suscripción iniciada para costear las insignias de la gran cruz de Isabel la Católica, otorgada al presidente de la Diputación provincial de Valencia, D. Juan Valldecabres.

Además, le obsequiarán en el distrito de Torrente, por donde es diputado, con un gran banquete.

La suscripción iniciada con igual motivo, para obsequiar al alcalde, Sr. Maestre, también aumenta.

**Notas de sport.**  
El Club Velocipédico saldrá el domingo, a primera hora de la mañana, para Benisano (Liria).

Los excursionistas saborearán una paella cerca del histórico ermitorio.

También en el Paseo de la Alameda se celebrarán carreras pedestres.

**Congreso obrero.**  
**VALENCIA.** (Domingo, tarde.) Esta mañana se celebró una reunión en la Casa del Pueblo, para tratar del Congreso obrero que se ha de celebrar con motivo de la Exposición.

Presentáronse varias proposiciones, no recayendo acuerdo alguno por falta de número.

**Impresión comercial.**  
**VALENCIA.** (Domingo, tarde.) Los productos agrícolas; cuyos precios damos en el boletín diario, se han mantenido con firmeza durante la semana última.

Sólo en las habichuelas se nota tendencia al alza.

La que dentro de poco adquirirá precios elevados, es la cebolla.

Los precios para el embarque son de tres reales arroba.

Los cálculos más racionales hacen suponer que adquirirá mayor elevación de precio.

## VASCONGADAS

**Las Reinas de paseo.**  
**SAN SEBASTIAN** (sábado, noche). Las Reinas doña Victoria y doña María Cristina salieron de paseo por la tarde, en automóvil, llegaron hasta el límite de Navarra, y han vuelto sin novedad.

**Un ahogado.**  
**SAN SEBASTIAN** (sábado, noche). En Arrona ha perecido ahogado el joven José Iriando, sin que pudiera evitarlo un tío suyo que se bañaba en sitio inmediato.

**Varias casas ardiendo.**  
**BILBAO.** (Domingo, tarde.) En las primeras horas de la mañana se ha iniciado un violento incendio en el piso superior de la casa núm. 2 de la calle de Arbolancha.

El fuego se propagó rápidamente por el patio a las casas números 6 y 8 de la misma calle.

A pesar de los trabajos de extinción, el incendio fué en aumento, corriéndose a otras cuatro casas más en el círculo que forman las calles de Arbolancha, Albia, San Vicente de la Alameda y Mazarredo.

Acudieron inmediatamente las autoridades, la Cruz Roja, los bomberos y numeroso gentío.

Los vecinos consiguieron huir.

Las pérdidas materiales son grandes, habiéndose quemado muchos muebles.

La manzana incendiada está situada en el Ensanche, en uno de los barrios más elegantes de Bilbao.

La destrucción fué enorme por los patios, y sólo quedan las fachadas.

El foco del incendio semejaba un gran volcán.

Hubo muchos derrumbamientos interiores. Uno de los bomberos, que resultó levemente herido, ha sido curado en la Casa de Socorro próxima.

El fuego ha sido sofocado a las diez de la mañana.

**Función de desagravio.**  
**SAN SEBASTIAN.** (Domingo, tarde.) En la iglesia del Buen Pastor se ha celebrado una

solemne función de desagravio por los sucesos de Barcelona.

Asistieron las Reinas y la Infanta, ostentando mantillas.

Acompañábanlas el duque de Santo Mauro, marquesa de San Carlos, marqués de Aguilar de Campó y otros personajes palatinos.

El templo se hallaba lleno de fieles.

Asistieron el alcalde, gobernador y otras autoridades.

La Familia Real ocupó un lugar reservado en el presbiterio.

**Corrida suspendida.**  
**BILBAO.** (Domingo, tarde.) A pesar de hacer un hermoso día, la Empresa de la nueva Plaza de Toros cubierta, que debía inaugurarse hoy, ha suspendido la corrida anunciada para esta tarde.

**Certamen del Trabajo.**  
**BILBAO.** (Domingo, tarde.) A las once de la mañana se ha celebrado la inauguración del Certamen del Trabajo, en el edificio de las Escuelas Berastegui y en los Jardines de Albia.

Asistieron las autoridades, los representantes en Cortes, los donantes de premios, los jurados, los expositores y numeroso público.

El alcalde pronunció el discurso inaugural, elogiando a los obreros y dando las gracias a todas las Corporaciones y entidades que han prestado su ayuda.

Después, los invitados recorrieron las instalaciones, admirando los trabajos, algunos de ellos de gran mérito, y especialmente los de maquinaria, que superan mucho a los de años anteriores.

Las Escuelas de Artes y Oficios de la provincia presentan un artístico pabellón.

El día 15 se hará público el fallo del Jurado.

Aún se halla vacía la sala de Barcelona, porque llegan retrasados los envíos, a causa de los desórdenes de aquella ciudad.

Durante la fiesta inaugural, la Banda municipal interpretó un selecto programa en los jardines de la Exposición.

## IMPRESIÓN SEMANAL

**Bilbao.**  
**BILBAO.** (Domingo, tarde.) Durante la pasada semana, la característica de la Bolsa fué la firmeza en los fondos públicos.

Cuando mayor era el pánico motivado por los sucesos de Barcelona, no dió Bilbao orden alguna de venta, y si, por el contrario, muchas de compra.

En los valores locales mántiense la firmeza.

El aspecto general de la Bolsa es bastante halagüeño, contribuyendo a ello las limitaciones hechas en las operaciones especulativas.

Las pesetas negociadas durante la semana en fondos públicos, han sido 847.600.

En acciones, 579.490.

En obligaciones, 7.500.

En libras, 43.098.

En francos, 21.472.

El mineral exportado durante la semana para el extranjero ha ascendido a 63.828.230 kilos.

Para el cabotaje a 26.000.

El precio de los fletes de Bilbao a Rotterdam ha sido de 4 chelines con uno y medio peniques.

A Cardiff, 3 con 4 1/2.

A Middlesbrough, 4 con 1 1/2.

A Newport, 3 con 9.

A Heyshe, 3 con 6.

## INCENDIO FORMIDABLE

**Un almacén y tres casas, ardiendo**  
**MÁLAGA** (domingo, madrugada). Al anocheecer se declaró un incendio en los almacenes de embalaje de loza y cristal, propiedad de D. Ramón Ruiz, situados en la callejuela de Ascanio, contigua a las calles de Granada y de Sánchez Pastor, llenas de tiendas.

El incendio adquirió desde los primeros momentos grandes proporciones y las llamas alcanzaron a las casas números 2, 4 y 6 de la calle de Sánchez Pastor.

La alarma que se produjo fué enorme.

Todos los vecinos, en su mayoría comerciantes, desalojaron sus casas y establecimientos.

Acudieron al lugar del suceso piquetes de la Guardia Civil, marinería del crucero guardacosta «Numancia» y el personal de bomberos, que rivalizaron en actos de valor para lograr dominar el incendio.

También acudieron al lugar de la catástrofe los gobernadores civil y militar, el alcalde y otras autoridades.

Resultó herido levemente un soldado que tomaba parte en los trabajos de extinción del incendio.

El herido fué curado por el personal facultativo de la Cruz Roja.

A la una de la madrugada continúa el incendio, aunque algo atajado.

Las pérdidas sufridas, aunque no pueden calcularse aun, son grandísimas.

## Nuestros servicios de viajes

Los Carnets de Viajes particulares han sido creados para las personas que deseen viajar solas, en familia ó en grupo íntimo, pudiendo al mismo tiempo gozar, en la medida de lo posible, de las ventajas ofrecidas por los viajes en excursión, es decir, tener un programa bien estudiado, susceptible de las modificaciones que se deseen, estar bien informado de todo lo que hay que hacer, y sobre todo, de que los gastos estén bien previstos, no solamente para el ferrocarril y los ho-

teles, sino también para los coches, excursiones, etc., con objeto de evitarle sorpresas desagradables y gastos exagerados ó inútiles.

En efecto, los Carnets de los VIAJES PRACTICOS llevan consigo para una ó dos personas viajando solas, así como para una familia, una gran parte de las ventajas de los viajes colectivos acompañados. Están al mismo tiempo basados sobre las tarifas especiales concedidas por las Compañías de ferrocarriles, dueños de coches, etc., y establecidos con el grado de «confort» ó de lujo que quieren los interesados.

Portadores de nuestros Carnets de viajes a un precio dado, según el itinerario que se desee, marchándose el día que se quiera, ya no tiene que preocuparse de la cuestión de billetes de ferrocarriles ó de vapores, las comidas en ruta están aseguradas, se encuentran en todas partes hoteles donde ya es uno esperado, coches para visitar las ciudades ó hacer excursiones a los alrededores, acompañados de ciceroni, si fuese necesario y si se desea, y a las horas que se quiera.

Los viajes en grupos íntimos pueden también, si lo piden, ir acompañados de un guía especial de los VIAJES PRACTICOS.

## ESTADO DEL TIEMPO

En el centro de España se registran lluvias tempestuosas y pequeñas granizadas, manteniéndose el cielo casi cubierto por densos nubarrones de mal cariz.

En Madrid cayeron anoche, durante la tempestad desarrollada entre una y dos de la mañana, unos siete litros de agua por metro cuadrado.

En algunos momentos cayó el agua mezclada con menudos granizos.

La temperatura ha descendido bastante, oscilando las máximas entre 20 y 22 grados a la sombra.

Dominan vientos fuertes de los cuadrantes del Sur.

Las presiones son bajas.

## PROVINCIAS

Observaciones de las 11 hs a las 24 horas.

CAPITALES	Temper. máxima	Temper. mínima	Lluvia en milímetros
San Sebastián...	23	16	6
Bilbao...	25	15	6
Santander...	28	13	2
Oviedo...	27	13	2
Coruña...	29	14	2
Pontevedra...	29	14	2
Orense...	30	14	2
León...	30	14	2
Burgos...	28	13	2
Valladolid...	28	13	2
Salamanca...	27	13	2
Zamora...	29	16	2
Sta. Cruz Tenerife	29	20	2
Cáceres...	35	19	2
Badajoz...	28	18	2
Cr. Loba...	31	17	2
Sevilla...	31	14	2
Huelva...	25	16	2
Málaga...	29	20	2
Jáen...	29	15	2
Granada...	28	13	2
Almería...	30	21	2
Murcia...	32	20	2
Alicante...	30	20	2
Valencia...	27	21	2
Albaete...	33	16	2
Ciudad Real...	27	12	2
Cuenca...	31	18	2
Segovia...	32	13	2
Ávila...	25	10	2
Guadalajara...	28	16	2
Soria...	30	17	2
Huesca...	30	18	2
Zaragoza...	34	17	2
Teruel...	32	16	2
Barcelona...	28	19	2
Palma...	28	18	2

## EXTRANJERO

Temperatura de hoy a las 7 de la mañana.	
Lisboa...	20
Bruselas...	16
Oporto...	21
Valencia...	13
Funchal...	23
Greenwich...	15
París...	18
León...	16
Burgos...	15
Hamburgo...	14
Brest...	17
Viena...	19
Burdeos...	18
Budapest...	18
Biarritz...	20
Copenhague...	15
León...	21
Cristiansund...	12
Marsella...	21
Moscú...	16
Roma...	20
Nicolaiett...	21
Nápoles...	23

# INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

## SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

DIARIO DE PARÍS

### POLÍTICA DE HECHOS

(DE NUESTRO REDACTOR)

No ha sido defraudada la expectación con que eran esperadas las declaraciones que ante la Cámara hiciera el nuevo Gobierno. La sorpresa de la designación de Briand, un socialista revolucionario, que en el poder ha manifestado repetidas veces que mantenía sus ideas de siempre, para presidir un Ministerio, no sólo ha inquietado a la opinión de la burguesía francesa, sino a la opinión de todas las clases conservadoras en Europa.

Claro, el caso es nuevo. El socialismo, no ya el revolucionario de los sindicalistas, sino el más pacífico de los teóricos, se ha venido considerando como un grave peligro. Y, de pronto, ese socialismo, por lo menos en espíritu, se encuentra al frente de un Gobierno y en la alta dirección de los destinos de una gran nación como la Francia.

No se puede buscar subterfugios para disimular el hecho cierto. Los hombres del actual Gobierno francés, por lo menos sus primeras figuras, están en él por derecho propio, por derecho de conquista sobre la opinión, y conservan su plena significación socialista. Briand, Viviani, Millerand, salidos de los rangos del partido socialista militante, no son unos resellados, que han conseguido el Poder a cambio de abandonar las ideas. No: continúan en el mismo espíritu de transformación social por cuyo triunfo lucharon siempre.

Briand lo ha declarado ante el Parlamento netamente:

«Yo me presento a vosotros tal como soy, y como vosotros me conocéis. Yo no soy para vosotros un desconocido. Ayer, yo estaba en vuestras filas y he colaborado durante siete años con el partido republicano en la realización de grandes reformas. Ciertamente, mi ideal es audaz, y yo no siento miedo de las palabras, acaso porque soy un republicano consciente, a quien las ideas no asustan, ya que veo en la República el germen de todos los progresos.»

Pero si vosotros me habéis estudiado en mis actos, habéis podido comprender que en mí las ideas se presentan sobre todo en lo que ellas tienen de posible y de realizable. Yo soy un hombre de acción, y en ese sentido mi vida ha estado orientada, y en ese sentido he trabajado con la mayoría republicana como diputado, y en esas condiciones he desempeñado un papel al frente de la instrucción pública y en el ministerio de Justicia.»

Esa declaración gubernamental con esas líneas escuetas, vale más que todo un pomposo programa de partido. Detrás de ella se ve un carácter entero, un hombre para quien la función del Poder no es más que el medio de llevar las ideas a la práctica, una política de ellos. Los principios que no encarnan en proyectos ministeriales no hacen más que confundir la conciencia de un país y retardar sus progresos.

Hay que ir avanzando, porque los tiempos exigen una urgente transformación en todos los órdenes de la vida. La organización actual, política, social y económicamente, entraña grandes deficiencias y graves injusticias, que es necesario ir corrigiendo paulatinamente, porque las operaciones radicales, sin una preparación adecuada, suelen ser peligrosas. El mismo ciego que recobra la vista de pronto, suele cegar entonces irremisiblemente si no se adoptan precauciones para que la luz no hieran sus ojos vivamente.

Hoy no existe en el mundo civilizado otra cuestión preponderante que la cuestión social. La misma cuestión de las defensas nacionales va pasando a segundo término, porque va perdiendo su importancia en medio del ambiente de mutua conciliación o de mutuo respeto entre los pueblos, y cada día aprende más y más la resolución del problema social: *le flot qui monte.*

¿Qué extraño es, pues, que los hombres que más se han significado en ese sentido, que mejor han estudiado la cuestión y que más en contacto han estado con el proletariado reivindicador de sus derechos, como este Briand, ayer revolucionario sindicalista, asuman el Poder para ir realizando las reformas que puedan hacerse?

La misma burguesía conservadora debe ser la primera interesada en que ese movimiento extraordinario de los tiempos nuevos se encauce por los términos legales, en vez de desbordarse por los caminos de la violencia.

Tarde o temprano, la cuestión ha de resolverse, aun contra todas las presiones que por el momento, en nombre de intereses creados y de derechos tradicionales, se le opongan.

Así lo mejor es ir preparando el terreno, hacer abianamente esa «politique de réalisation» de que habla Briand, política efectiva y de hechos. Las aguas, cuando crecen, si no encuentran un cauce artificial, inundan. Pero ellas, de todas maneras, avanzan contra todos los obstáculos.

Hay que ponerse en un justo medio, que es vivir en la realidad. Conviene ir al paso, vigilando siempre el camino. Ni los conservadores pueden atrincherarse en sus principios, ni los revolucionarios abroquelarse en sus ideas, intransigentes ambos en la lucha partidaria.

Las resistencias de unos y las impulsividades de los otros, son estos hombres de carácter, espíritus progresivos y temperantes como el de Briand, los que están llamados a llevarla a un cauce que las reconcilie en una verdadera política, no de palabras, sino de hechos.

ANGEL GUERRA.

### LAS LUCHAS SOCIALES

Los huelguistas de Correos.

PARÍS. Han sido desestimadas por el Consejo de Estado las instancias que elevaron dos empleados de Correos, solicitando ser repuestos en sus empleos, que perdieron a causa de la pasada huelga.

Funda el Consejo su negativa en que dichos empleados se habían colocado fuera de la ley.

Un «lock-out».

BERLÍN. Varios periódicos de esta capital dan la noticia de haber fracasado las negociaciones que se seguían entre los representantes de los patronos cerrajeros y los delegados de los Sindicatos obreros.

En consecuencia, mañana se planteará el «lock-out», cerrándose 700 talleres, en los que trabajan más de 5.000 obreros.

### LA CUESTION DE CRETA

Nota turca.

ATENAS. El representante de Turquía en esta capital ha entregado hoy al ministro de Negocios Extranjeros la Nota del Gobierno otomano referente a la cuestión de Creta.

El documento, por su carácter conminatorio, encierra gravedad.

El Gobierno turco pide al Gobierno griego: 1.º Que desapruébe la agitación nacionalista que en Creta se manifiesta a favor de la anexión de la isla a Grecia.

2.º Que desista de todas sus miras y propósitos con respecto a Creta.

3.º Que conteste, dentro de un plazo prudencial, a las anteriores reclamaciones, pues de lo contrario se dará orden inmediata al representante de Turquía en Atenas para que abandone esta capital en uso de licencia.

El Gobierno griego se dispone a contestar rápidamente la Nota turca.

Pesimismo en Berlín.

COLONIA. La «Gaceta de Colonia» dice que en los centros oficiales de Berlín no se ocultan las inquietudes y pesimismo que causa la actitud de Turquía.

Un despacho transmitido desde la capital da cuenta de que en vista de la tirantez de relaciones existentes entre Grecia y Turquía, el Gobierno alemán hace gestiones cerca de los Gobiernos de Atenas y Constantinopla para que procedan con verdadera prudencia en las negociaciones, a fin de evitar un conflicto armado.

MINERO ASESINADO

### EN EL FONDO DE LA MINA

Arteria descubierta.

BRUSELAS. En la cuenca hollera de Horun ha ocurrido un trágico suceso.

Eran compañeros del mismo equipo un tal Colmant, hombre de pocos alcances, que servía de objeto de mofa a todos sus compañeros, y otro minero llamado Couloucourt, duro, violento y muy temido por su irascibilidad y fuerzas hercúleas.

Couloucourt se gozaba en maltratar a Colmant e injuriarle groseramente.

El pobre hombre callaba, aunque en algunas ocasiones, perdida la paciencia, dijo:

—Aunque me tienen por tonto, también sé matar.

Ayer, Couloucourt alejóse con Colmant para trabajar en el fondo de una galería.

Los demás hombres del equipo permanecieron, afanados en su tarea, a alguna distancia de ellos.

Pasado un rato, vieron venir a Colmant, que gritaba:

—¡Le mato, le mato!

—¿Qué te pasa?

—Me ha dicho ese que mi mujer me engaña con un capataz.

Los otros se burlaron más todavía del pobre hombre.

—Puede que sea verdad.

—¡No lo es! —gritó Colmant frenético.

—¡Tú qué sabes!

Colmant, entonces, alzó su pico, y dijo con voz terrible:

—El que vuelva a hablar más de esto, se juega la vida.

Su ademán era tan decidido, que todos se callaron.

Pasados algunos momentos, Colmant volvió al sitio donde trabajaba Couloucourt.

Media hora antes de terminar la jornada, los hombres del equipo oyeron la voz de Couloucourt, que gritaba desde el fondo de la galería:

—¡A mí! ¡Socorro!

Oyóse después un gran estrépito, y corrió hacia ellos Colmant, pálido, ensangrentado, exclamando:

—¡Un hundimiento! ¡Un hundimiento!

Todos huyeron de la galería; pero como no vieran señal alguna de que se hundía la misma, volvieron al poco rato.

En el fondo, junto al filón, había un montón de escombros, y bajo él, el cuerpo de Couloucourt.

Sacaron éste, y en una de las cajas donde suben y bajan los mineros, enviáronle a la superficie.

El médico de la Compañía reconoció el cadáver, y dijo que la muerte había sido producida, no por el hundimiento, sino por un golpe dado en el cráneo con un instrumento de hierro.

Inmediatamente fué preso Colmant.

Este dijo que, en efecto, había matado a Couloucourt, asestandole un golpe terrible con el pico.

Luego, para eludir el castigo, derribó algunos bloques de mineral, y amontonólos sobre el cuerpo exánime del minero, fingiendo de este modo un hundimiento.

Ha declarado también Colmant que si mató a Couloucourt, fué porque éste vio a mofarse de él, y a decirle que su esposa le engañaba.

EL AUTOMÓVIL Y EL FISCO

### CONTRABANDISTAS ELEGANTES

«Panne» oligatorio.

GRENOBLE. Hace algunos días, un aduanero descubrió en un prado de su propiedad un depósito de mercancías suizas, por valor de varios miles de francos.

Había en él tabaco, pólvora y relojes.

El aduanero consultó con sus jefes y éstos decidieron, en vista de que el depósito estaba en la zona franca que se extiende entre la Saboya y la Alta Saboya, dejarlo en el mismo sitio y vigilar los alrededores.

Ayer, cuando varios aduaneros se encontraban escondidos tras unos árboles, vieron que se acercaba a toda velocidad un magnífico automóvil.

El vehículo detúvose cerca del prado donde estaba el depósito.

Uno de los que iban en él, apeóse, y con un pico, abrió la tierra, sacando del agujero la caja que contenía las mercancías suizas.

Entonces apeóse otro, y entre los dos llevaron la caja al coche.

Subieron a él los que habían bajado, el chauffeur ocupó su puesto, y el auto arrancó a una velocidad de ochenta kilómetros por hora.

Los aduaneros, mientras eran hechas las anteriores operaciones, habían dado la vuelta al prado, plantándose en medio de la carretera.

Al verles, los del auto cambiaron de dirección.

Corrieron los aduaneros, pero, naturalmente, se hubieran quedado atrás, a no ser porque uno de ellos, excelente tirador, agujereó los neumáticos a tiros de revólver.

El «panne», fué, pues, inevitable.

Descendieron del auto los cuatro que en él iban, y que vestían con toda elegancia, y se rindieron melancólicos.

Resultan ser el director de un garage de Grenoble, llamado Fallet, y su chauffeur, Artaud, y dos vecinos de Grenoble, denominados Rolland y Carminatti.

La Policía de Grenoble practicó ayer mismo registros en los domicilios de los detenidos, apoderándose de una voluminosa correspondencia.

Según parece, los cuatro presos pertenecen a una banda de contrabandistas internacionales, que venían operando con toda impunidad, gracias a trajes elegantes y autos rápidos y lujosos.

### MISCELANEA

El «Reina María Cristina».

VERACRUZ. Ha llegado sin novedad a este puerto el vapor español «Reina María Cristina», de la Compañía Transatlántica. Procede de la Habana.

Un ultimátum del Japón.

BERLÍN. Hoy se han recibido despachos telegráficos de Yokohama asegurando que el Gobierno japonés ha enviado un ultimátum a China por la cuestión del ferrocarril de Mukden-Antung.

La situación entre ambos países se considera sumamente grave.

Cambio consular.

PARÍS. Ha sido nombrado cónsul general de Francia en Barcelona el que lo era actualmente en Varsovia, Sr. Bosseront d'Anglade.

El actual cónsul, señor barón de Belissen Benac, queda, por ahora, en expectativa de destino.

El naufragio del «Napel».

LISBOA. El vapor alemán «Napel», que naufragó ayer a la entrada de este puerto, no ha podido ser puesto todavía a flote.

Trabajan en el salvamento del barco cuatro remolcadores.

El casamiento de D. Jaime.

BERLÍN. Con motivo de haber circulado la noticia de que el Emperador Guillermo concedía su autorización para el casamiento de D. Jaime de Borbón con una Princesa católica de la Casa de Hohenzollern, el periódico «Lokal Anzeiger» asegura que la noticia es inexacta.

El conflicto chinojaponés.

PARÍS. La Embajada del Japón en esta capital ha notificado al ministro de Negocios Extranjeros que el Gobierno de su país se propone reconstruir el ferrocarril de Antung a Mukden, con el objeto de convertirlo en verdadera línea comercial.

También le ha notificado que, de su propósito, ha dado conocimiento al Gobierno del Celeste Imperio, y que, aun cuando éste se opone, el Japón realizará su proyecto prescindiendo de tal actitud.

El Czar en Kiel.

KIEL. Ha llegado el yate imperial «Standart», donde viajan los Soberanos rusos.

El Emperador Guillermo, que esperaba a los augustos viajeros, pasó en seguida a bordo del «Standart» a saludarles.

### PARLAMENTOS Y POLÍTICA

Apertura de un Parlamento.

LA PAZ. Se ha celebrado la apertura del Congreso boliviano.

Al acto se le ha dado mayor solemnidad que otras veces, a causa de los sucesos ocurridos recientemente, al conocerse el fallo arbitral del Presidente de la República Argentina, en la delimitación de fronteras.

Ha asistido a la apertura el Presidente, Sr. Montes, que leyó el Mensaje presidencial.

En el documento se expone la situación de Bolivia, con respecto a la política internacional, cuyos conflictos quedan pendientes de solución al cesar en la jefatura del Estado el Sr. Montes.

Hace constar que las relaciones con el Perú son amistosas, lo que hace suponer que el litigio pendiente entre ambas Repúblicas se resolverá sin graves dificultades.

El día 12 del corriente tomará posesión del Poder el nuevo Presidente, D. Heliodoro Villazón.

### La situación en Turquía

Excitación en Saionica.

SALONICA. La excitación contra los griegos es cada día mayor, debido a la propaganda que hacen los comités de Jóvenes Turcos.

Hoy se ha celebrado un mitin grandioso, al que han asistido más de quince mil personas de diferentes nacionalidades.

Los oradores tuvieron frases duras para censurar la conducta de Grecia.

Al finalizar el acto se votó por aclamación el acuerdo de protestar contra toda tentativa de anexión de la isla de Creta.

Combate en la frontera.

SALONICA. Se han recibido noticias en esta ciudad de haberse librado un sangriento combate en los alrededores de Castoria, entre un destacamento de la gendarmería turca y una importante banda griega.

En el combate murió el comandante de las tropas turcas.

La noticia ha circulado por esta ciudad, contribuyendo a la exaltación de los ánimos.

VEINTIUNO CONTRA CUARENTA

### Elecciones que acaban mal

Palos, tiros y botellazos.

PARÍS. En el Herault las elecciones son mucho más reñidas y tumultuosas que en los otros departamentos franceses. Y en un pequeño Ayuntamiento del distrito de Lodeve, en Lavalette, han llegado las contiendas políticas al extremo de que la vida se ha hecho imposible para las contadas personas que no se mezclan en ella.

Lavalette tiene cuarenta electores en su única sección. Y estos cuarenta ciudadanos se hallan divididos en dos agrupaciones hostiles.

La reaccionaria, que vota siempre a los amigos de M. Paul Leroy-Beaulieu, y la radical, que reconoce la jefatura suprema del ex diputado Vigné d'Octon.

Hace algún tiempo hubo en el pueblo elecciones municipales; pero ocurrieron tantos disturbios, que el Consejo de Estado decidió anularlas.

Ayer hubo nuevas elecciones. Dos listas se disputaban la victoria. La reaccionaria y la radical. Ambas contaban con iguales probabilidades de triunfo.

La propaganda hecha los días antes por ambos partidos, fué convincente en grado sumo. Menudearon los garrotazos sobre las espaldas de los electores recalcitrantes. Y cada reunión electoral acabó en lucha abierta.

Ayer, desde muy temprano, comenzaron los tumultos. Los tres gendarmes apostados en la puerta del colegio electoral eran impotentes para restablecer el orden. La llegada de cada nuevo elector motivaba interminables querrelas. Las botfetadas, los puntapiés y los puñetazos abundaban extraordinariamente, y los miembros de los respectivos Comités, que eran los principales actores en momentos tan peligrosos, sangraban por las narices o lo veían todo nublado a causa de sendos puñetazos en los ojos.

Los resultados de la votación fueron los siguientes:

Lista radical, 21 votos.

Lista reaccionaria, 19.

La primera, pues, triunfaba por dos votos.

Pero los reaccionarios llevaron muy a mal este triunfo de sus enemigos. Y poseídos de patriótica indignación, reuniéronse, marcharon al centro electoral de los radicales, entraron en él por sorpresa y, apoderándose de los concejales electos, que eran cuatro, les llevaron a las afueras, no obstante su resistencia desesperada.

Y les dieron una paliza monumental, bastante para hacerles aborrecer la investidura edilicia de que acababan de ser poseídos.

Los radicales, repuestos de su sorpresa, acudieron a la defensa de sus desventurados concejales, y armados de revólvers y estacas, acometieron a los verdugos, logrando, tras empeñada contienda, arrancar a las víctimas de sus manos implacables.

Momentos después, los electores de los dos bandos reuniéronse en el colegio electoral para obtener los certificados de los escri-

tuarios. Los gendarmes estaban con ellos, y procuraban que no volvieran a excitarse los ánimos.

Pero cuando el presidente del Comité radical, que tenía hinchado un ojo y rotos cinco dientes, recibió el certificado de la victoria de los suyos, gritó entusiasmado:

—¡Han triunfado las personas decentes!

Estas palabras causaron un nuevo y escandaloso tumulto.

Reaccionarios y radicales se acometieron nuevamente, y los gendarmes, sacando sus sables, comenzaron a vapulearles, sin distinción de ideas.

De pronto, un estrépito espantoso dominó los gritos y blasfemias de los combatientes. Hundióse el suelo cuadrado de la sala que servía de colegio, situada en un primer piso, y todos cayeron, revueltos, a una especie de estable vacío.

Resultaron heridos casi todos. Los gendarmes Baby y Berbe se encuentran gravísimos. No hay que decir que el hundimiento puso fin a la lucha y que desde entonces reina la tranquilidad en Lavalette.

### ECOS

Hoy las ciencias adelantan...

Los gordos deben levantar una estatua al doctor Bergonié, de la Facultad de Burdeos.

El doctor Bergonié ha descubierto el modo de hacer desaparecer la obesidad.

Y el tratamiento, según parece, es sencillísimo. Todo lo pone el médico. El paciente no tiene que poner nada de su parte.

Nuestro gordo se abandona en manos del doctor y se siente rodeado de corrientes eléctricas: *blindado*, según la palabra gráfica del propio Bergonié.

El gordo puede leer, trabajar, hacer cuanto le plazca, sin que necesite imponerse ejercicios físicos de andar, de nadar, de jugar al *foot-ball*, ni otra molestia alguna.

Se afirma que hasta ahora los resultados de este método de adelgazar son excelentes.

El doctor Bergonié será pronto la envidia de los médicos yanquis.

El Czar ignora en absoluto el valor del dinero. Es prodigo algunas veces y tacaño otras por puro capricho del momento, sin darse cuenta, con la inconsciencia de un *prince* nacido.

La Zarina salió un día en trineo, llevando consigo al Czarevitch. Tiraba del trineo un caballo muy bravo, que se espantó y puso en peligro la vida de la Emperatriz y del Príncipe heredero.

Entre oficiales y soldados hubo un instante de terror pánico.

Un cosaco lanzóse sobre el animal, le sujetó fuertemente de la brida y le detuvo. Fué un acto de temeridad, que produjo asombro.

Apenas se le contaron al Czar, su emoción fué inmensa y su gratitud hacia el soldado que acababa de salvarle a la mujer y al hijo no es para dicha.

—Es preciso gratificar a ese valiente —exclamó Nicolás II.

Y como le preguntaran cuál debía ser la gratificación, contestó en el acto:

—Que le den cien rublos... O sino que le den el reloj.

Y tendió en la mano un reloj magnífico, con el águila imperial incrustada en diamantes, que vale unos 3.000 rublos, cuando menos.

Así se comprende que el Czar nunca lleve dinero encima. El encargado de pagar todos sus gastos es un general de su séquito.

Recientemente, cuando Nicolás II estuvo en Suecia, salió una mañana de compras, empezó a recorrer tiendas de anticuarios y se gastó en media hora más de 80.000 rublos.

—No he perdido el tiempo —dijo el Czar, contemplando los objetos que acababa de adquirir. — Sin embargo, espero que mañana tendré más suerte.

El general tesorero, puesto en grave apuro, tuvo que advertir a S. M. que sólo llevaba consigo un cheque de 100.000 rublos, quedándole, por lo tanto, menos de 20.000.

Nicolás II se ruborizó y calló.

Y no volvió a comprar nada durante todo el viaje.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, gracias al constante favor de lectores y anunciantes, es el único periódico de España que publica

OCHO GRANDES PÁGINAS A DIARIO

Avisos útiles

“PEREAT” El mejor INSECTICIDA conocido. MATA: Cucarachas, Mosquitos, Chinchos, Pulgas y demás insectos. Inofensivo para la salud. De venta en todas las importantes ferreterías y droguerías.

GRIPPE Y DEMAS ENFRIAMIENTOS se curan en 24 horas con el antigripal SEMARGA. Pidase en todas las farmacias de España.

# INFORMACIONES DE MADRID

DE UN LIBRO NUEVO

## EL FOLLETINISMO

La vida académica evoluciona y progresa admirablemente. Al rigor de la disciplina escolar, que ponía antaño entre maestros y discípulos una barrera infranqueable, ha sucedido la más recomendable confianza, que determina sanas, francas y cordiales relaciones entre profesores y alumnos.

Más que en ninguna otra Facultad universitaria, obsérvese esto en la de Medicina. Sin duda el sistema experimental, que obliga al catedrático a partir con sus discípulos, a explicar cerca de ellos la lección cotidiana, y muchas veces, por práctica docente, a servirles modestamente de auxiliar en determinadas operaciones y experiencias, crea una fraternidad especial, un trato más íntimo, algo que viene a establecer entre maestro y discípulos una amistad cariñosísima.

De ello dan buena prueba las cátedras de San Carlos y las solemnidades que en ellas se celebran todos los años. Allí es donde se ve esa relación espiritual en que conviven los ilustres maestros de la ciencia de Hipócrates y los futuros médicos.

Este año hubo una de esas solemnidades, y en la cátedra de Medicina legal leyó una conferencia interesantísima el alumno D. Manuel Roldán Cortés (Silvio), tratando nada menos que de la influencia que ejercen o pueden ejercer en las enfermedades mentales los literatos de nuestro tiempo.

De esta conferencia, en que el autor demuestra tener dos sinceras vocaciones, la medicina y la literatura, y en la que trata con razonamiento copioso puntos muy interesantes acerca del misticismo en literatura, de la literatura anarquista, del regionalismo y naturalismo literarios, de la literatura erótica, etcétera, es el siguiente capítulo, acerca del folletínismo.

«El folletínismo en literatura es un síntoma degenerativo de la época actual, que acaso corresponda por igual a los cándidos lectores y a los audaces folletínistas.

El folletín literario es el alma y la vida del manguado intelecto de toda nuestra clase baja y de gran parte de la clase media.

En todas las naciones modernas hay un verdadero delirio de lecturas folletinescas, un ansia de visiones literarias, amalgamada con una lamentable y extraña confusión de la vida novelable. Parece como que la cultura literaria y estética de las grandes masas sociales ha estallado en el «folletín». Y no se concibe familia de cierta parte de la clase media, ni familia de categoría más baja, que no ande, trastornados los juicios poco firmes y exaltadas las imaginativas moleras, a la zaga de un periódico que traiga «folletín» ó de una novela «por entregas».

Son de una tristeza aparentemente cómica los extravíos y las perturbaciones que este género de literatura moderna acarrea y ocasiona.

Porque la novela folletinesca influye de tal modo sobre las inteligencias débiles y poco cultivadas, que acaso pueda afirmarse en redondo una supremacía indiscutible de sugestión sobre todas las demás escuelas literarias.

La explicación razonable de esta indiscutible superioridad de influencia estriba en un núcleo de causas aisladas, que, si se concretan y analizan serenamente, llevan la luz al cerebro y permite aceptar la necesaria hegemonía del «folletín» en los humanos caracteres.

La baratura, la pernicioso y fácil habilidad de los escritores en servir las pasiones íntimas de los lectores, la falta de una escuela literaria, que sirva como de eslabón intelectual entre la literatura de gusto depurado, incomprendible para las clases poco ilustradas, la fecundidad productiva que mantiene en constante y elevada tensión los espíritus: todos estos son rayos de un mismo foco, que

proyectan, acoplados, la atormentadora visión de la sugestividad folletinesca.

Jorge Ohnet, el vizconde de Ponson du Terrail, Emilio Gaboriau, Javier de Montepin, Carolina de Invernizio y cientos de escritores más, diseminados por el mundo, han tejido la maraña antiartística de sus infundios novelados, oscureciendo miles de cerebros y perturbando hondamente las conciencias.

En España no queda una sola de estas obras sin traducir, y son como el pasto intelectual de que se nutren los cerebros cotidianamente.

País el nuestro fácilmente sugestionable y exageradamente curioso é imaginativo, se entrega con una candidez de infantilismo y con una tenacísima paciencia a la lectura extraviada de esta clase de obras, en las cuales el crimen y el robo y el deshonor se suceden, sin intervalo, de capítulo a capítulo, en medio de un misterioso enredo artificial que acrece el interés de los lectores.

Al autor de «Rocamble y sus aventuras», esta legión de adoradores anónimos le hubiera levantado hace unos años una estatua, si tras el farrago cansado y molesto de una parte y otro tomo se hubiese atrevido a anunciar la publicación de otra parte última.

En España, Luis de Val mantiene, casi por sí solo, el centro de esta deleznable literatura. Y *El hijo de la obrera* y *La sangre de los pobres* y *Venganza y deshonra* y tantas otras que salen de su pluma como por arte mágico de encantamiento, han sido y son el solaz distractivo, que, bajo una forma aparente de culturación, ha sembrado tantos odios sociales y ha embrutecido tantos cerebros, ya de por sí suficientemente idiotizados.

La publicación de estas novelas, que debiera restringirse, de igual suerte que en naciones más civilizadas se prohíbe la inserción detallada en los diarios de los crímenes y suicidios, es cada día más absorbente y cada vez extiende a esfera más amplia su radio de acción.

No es fácil, sin embargo, detener esta invasora intromisión del folletínismo, al menos en nuestro país. Sería preciso para ello laborar tenazmente en su mezquina cultura literaria y entresacar de los pobres cerebros ignorados toda la espesa maraña de prejuicios y de mal gusto. Y para conseguir esto se haría forzoso un tiempo de que no es tan factible disponer.

Por todas estas razones, el folletín seguirá siendo la médula y nervio de las inteligencias mediocres. Y en los mechinales de las porterías, como alrededor de las camillas mesocráticas, como en la trastienda de los establecimientos, la grave autoridad porfiril de la señora Edwígis y la clorótica figura de la señorita Lucinda y el delecto soñoliento y de modorra de Vitor, el chico de ultramarinos, serán con los folletines y con las novelas por entregas.

Nada hay capaz de restar lectores a una novela que lleve por título *Hambre y deshonra*, por ejemplo, mientras haya en España porterías, trastiendas y hogares anémicos.

Y todo ello es sin perjuicio de que el mejor día, que será el peor, Vitor, el ultramarinos, se canse de cortar bacalao y piense en cortar algo más vivo y emocionante, ó que la señora Edwígis aliente en odios perturbadores contra el señorito del principal, exacto reflejo de Ricardo, el seductor de la obrera en *La sangre de los pobres*, ó que Lucinda, la flor clorótica de pétalos marfileños, abra los lirios de su melancolía y se deshoje en una histeria agudísima, igual que Marta, la heroína de Carolina Invernizio...

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA es el único periódico que, por tener ediciones mañana, tarde y noche, y por circular dos de ellas en Madrid, difunde más persistentemente la publicidad, pues sus anuncios son leídos por la mañana y por la noche.

## SECCIÓN OFICIAL

LA "GACETA."

SUMARIO

GUERRA.—Real decreto admitiendo la dimisión presentada por el general de brigada don Vicente López Puigcerver.

GOBERNACION.—Real decreto concediendo franquicia postal a los alcaldes de todos los pueblos de la Península é islas adyacentes para comunicar directamente con la Inspección General de Sanidad exterior.

ESTADO.—Real orden disponiendo que los individuos de la carrera de Interpretación de Lenguas de este ministerio y de intérpretes en el extranjero usen el uniforme que se les designa.

GOBERNACION.—Real orden disponiendo que la Sociedad obrera La Prosperidad, designe dos nuevos vocales para la Junta local de Reformas Sociales de Ribadeo (Lugo).

Otra disponiendo se confirme la providencia del gobernador civil de Lugo, declarando válidas las elecciones en Sober para renovación de la Junta local de Reformas Sociales.

Otra disponiendo que los individuos que componen la Junta provincial de Reformas Sociales de Madrid tienen derecho á emitir voto en todos los asuntos en que hayan de intervenir.

Otra disponiendo que cuando la Autoridad militar decida que los útiles condicionales de una provincia sufran la observación facultativa agregados á Zonas establecidas en provincias distintas, los médicos verifiquen los oportunos movimientos, como si se tratara de mozos de la en que ejerzan su cometido.

Otra nombrando Directores médicos de la estación sanitaria del Puerto de Arceife de Lanzarote y otras, á los señores que á estos dejan, y disponiendo que las vacantes que éstos dejan y las que habia, se anuncien á nuevo concurso.

FOMENTO.—Proyecto de tarifas de ferrocarriles económicos de Valladolid á Medina de Rioseco, de los Caminos de Hierro del Sur de España, y de las minas de Aznalcollar al Guadalquivir.

## EL MONUMENTO A CISNEROS

Sigue la campaña.

Al acusarme recibo de gratitud el Sr. de Segovia por mi modesto artículo publicado el día 18 en estas columnas, rogarme como siempre empleando mi pluma en estas campañas, hacerme sordo constituiría para mí y para el «Heraldo de Alcalá» la más negra ingratitude. «Heraldo de Alcalá» no puede ser ingrato al secundar las campañas iniciadas por D. Alberto de Segovia, y sólo palabras de gratitud salen para tan ilustre escritor y para LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Alcalá sigue trabajando, haciendo volar en alas de la Prensa este nuevo proyecto, esta nueva esperanza, para que los pueblos conozcan el sentimiento que nos anima y todos contribuyan en el grado que les sea posible.

El mundo, que nos olvida cuando de otros asuntos se trata, aún nos considera potencia de primer orden cuando se trata de ensalzar la figura de un cardenal español, que á su paso por la tierra nos dejó para admirar, más bien que para imitar, raudales de ciencia, alzándose soberbio á la manera que el águila remonta su vuelo y pierde de vista la tierra, sin encontrar obstáculo en los vientos que se agitan en el ancho espacio que ella surca impávida y serena.

¡Qué gloria para España si trabajamos un poco los españoles en reunir unas cuantas firmas y presentárselas al Sr. Rodríguez San Pedro!

Esfuércense los amantes de las glorias patrias en reunir unas cuantas pesetas para esta obra, que constituiría uno de los más preciosos monumentos envidia del arte. El arte se dirige al sentimiento y de ahí la fuerza y como quiera que Alcalá, que España entera tienen el mismo sentir, el sentir del engrandecimiento, de gratitud, sigue interesada en estas campañas, esperando que un día podamos decirle que la obra está consumada, que la estatua de Cisneros se levanta soberbia frente á su grandiosa Universidad donde hasta la última piedra es un homenaje sagrado, un anhelo ardiente de adoración y de eternidad.

Todo induce á esperar que sucederá así, pues campaña iniciada por una voluntad humana aferrada á una idea grande y á una perflada pluma, y teniendo como base de protección á LA CORRESPONDENCIA, el triunfo es indudable que será nuestro.

Que estas ideas y estos sentimientos que nos llenan el corazón y la mente, no desaparezcan por todas partes en la sociedad de nuestros días.

LUIS PEREZ BARRUTIA.

## LA CARTA DEL SR. MORET

Nuestro estimado colega «El Mundo», ocupándose de la carta del Sr. Moret, publicada por nosotros recientemente, se hace eco de algunas dudas expuestas por amigos del jefe liberal, acerca de la autenticidad de dicha carta, y hace la pregunta siguiente: «¿No será apócrifa?»

Esta dubitativa pregunta tiene dos contestaciones: una para el periódico, otra para los amigos del Sr. Moret.

En cuanto al primero, ¿qué idea tiene el querido colega de su seriedad y de su experiencia (pues no queremos ofender su modestia creyendo que las juzga superiores á las nuestras), que nos supone capaces de publicar una carta apócrifa, después de afirmar seriamente á quién pertenece?

Nosotros no hubiéramos incurrido jamás en esa injusticia respecto de un periódico tan discreto como «El Mundo».

Acercá de los amigos del Sr. Moret que dudan de la autenticidad de la carta, si así es, sin duda esos amigos son de los de «escalera abajo», de los que no pasan de la primera parte del despacho del jefe, y no entran en la biblioteca, ni suben arriba, porque si así no fueran, conocerían mejor al ilustre jefe liberal.

¿Por qué habia de ser apócrifa la carta? ¿Qué hay en ella que no sea noble, levantado y patriótico? ¿Es que esos liberales no creen á su jefe capaz de tan altos sentimientos?

Repetimos que le conocen mal y le juzgan peor.

Por lo demás, la carta, de puño y letra del Sr. Moret, está en la Redacción de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, á disposición de los amigos que duden de ella, y pueden creer que no les llevaremos nada por verla.

## Mundo eclesástico

Organizado por la sección de propaganda del Seminario de Sevilla el segundo Certamen periodístico, se han publicado los temas que han de ser desarrollados por los alumnos que lo deseen, matriculados en alguno de los seminarios españoles, en el curso de 1908 al 1909.

El Certamen consta de las secciones Periodística, Literaria, Científica y Social, y entre todas ellas suman unos treinta temas, cada uno de los cuales será premiado.

Entre los primeros figura: el de 250 pesetas, del arzobispo de Sevilla; una pluma de oro, de la Asociación Nacional de la Buena Prensa; 140 suscripciones gratuitas por un año á las publicaciones católicas, y una pluma de plata, de la sección de propaganda.

Los trabajos deben ser inéditos y estar escritos en lengua castellana, los cuales serán entregados antes del 1.º de octubre del presente año en el Seminario de Sevilla.

El Jurado calificador lo formarán: D. Manuel Rodríguez Sancha, canónigo y rector del Seminario; D. José Roca y Ponsa, canónigo magistral; D. Juan Flaviano Sánchez, canónigo; D. Juan F. Muñoz Pabón, canónigo lectoral; D. Jerónimo Armario y Rosado, canónigo y fiscal general del Arzobispado, y D. Ramón Rexch Cubero, profesor de Teología dogmática, secretario.

Se encuentra en Pozoblanco (Córdoba) el prelado de aquella diócesis, con el fin de descansar algún tiempo de los trabajos de su ministerio pastoral y de atender á la reparación de su quebrantada salud.

## SUGESOS DEL DÍA

Un enchufe.

Han sido detenidos Manuel Rochina La-casa y José Rochina Campos por haber estafado á doña Dolores Navarro, en el domicilio de ésta, Aduana, 47, primero, 200 pesetas por medio de habilidades innobles, que, al fin, han sido descubiertas.

Ambos individuos estuvieron haciendo unos trabajos de electricidad en el cuarto de doña Dolores, y para sacarla 200 pesetas recurrieron al ardor de hacer ver que del aposento donde depositaron la ropa durante las horas de trabajo, le habían sustraído á uno de ellos el chaleco con 250 pesetas.

De tal modo atemorizaron con esta fábula á la pobre señora, que ella se avino á entregarles las 200 pesetas que la pidieron como indemnización.

Pero, como todo habia sido una farsa, al fin se averiguó que el chaleco aludido lo habia arrojado por el balcón uno de los propios interesados, recogido abajo un amigo que ya estaba alleccionado.

El cazador y los laceros.

La pareja de municipales que va protegiendo siempre á los encargados de la recogida de perros vagabundos, se vió ayer en un caso apurado.

Cuando los laceros trataban de echar el lazo á un perro del vecino Julián Salcedo, apareció un cazador airado, que se indignó contra los laceros.

Los guardias quisieron hacer valer su autoridad, y entonces el cazador les amenazó con la escopeta, obligándoles á retroceder cuando iban á tomarle el nombre.

La pareja ha dado parte; pero el cazador se esfumó.

La vuelta del verano.

Al regresar de El Espinar, donde veraneaba, el inquilino de la casa núm. 11, piso primero, de la calle de Ventura Rodríguez, se encontró con la nueva de que en su ausencia los ladrones le habian desmantelado el cuarto.

Ha dado cuenta de ello al Juzgado, y á la denuncia acompaña la relación, bastante extensa, de efectos que le han robado.

En dinero le faltan 400 pesetas.

En las estaciones.

Hubo ayer dos desgracias en las del Mediodía y del Norte.

En los muelles de la primera se produjo heridas graves en un pie el muchacho de diez y siete años Pedro González Garrido, que ayudaba á otros operarios á arrastrar una máquina con palancas.

Y en la segunda sufrió una tremenda caída, ocasionándose heridas graves, el carretero Valentín Pérez Pérez, que ingresó luego en el Hospital de la Princesa.

Por un chaleco.

Hasta tiros hubo en las inmediaciones del Botánico por un chaleco que contenía unas cuantas perras.

El caso fué que un merodeador desconocido se aprovechó del sueño de Victoriano Bolinichón Arribas, que se hallaba tumbado en uno de los bancos de dicho paseo, y le quitó el chaleco.

El guardia Gregorio Martín, que le vió correr, trató de detenerlo; pero como no consiguió más que hacerle tirar la prenda robada, y además el fugitivo se apercibió á la defensa, disparó un tiro al aire para amedrantarle.

Pero, ¡como si no! El ratero siguió corriendo, hasta perderse entre el arbolado.

Horrible caída.

Trabajando en el mirador del piso tercero de la casa núm. 21, en construcción, de la calle del Príncipe de Vergara, se cayó al suelo el cerrajero Juan López Pérez, que fué recogido en grave estado y trasladado á la Casa de Socorro.

Tenia fracturadas una pierna y un brazo, y sufría intensa conmoción cerebral.

(120)

Folleto de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

## FLAMBERGE

POR PAUL SAUNIÈRE

El señor de Morlay la tranquilizó, jurando que sabría contenerse, y le ordenó que basta que no estuviese restablecido permaneciese en su cuarto, donde al menos la insolencia de Bergeret no iría á provocarla.

La despacho con pretexto de que necesitaba descansar, añadiendo que la explicación que era inmediatamente necesaria entre él y Bergeret, no debía tener lugar ante ella.

Herminia se volvió á su cuarto, encerrándose en él, y haciendo que llevasen allí la cama de Virginia, como exceso de precaución.

Todo parecia que debía entrar en calma, cuando á eso de la una de la madrugada Herminia se despertó por unos terribles gritos.

Se levantó precipitadamente, prestando atención.

Aunque su habitación estaba situada en el extremo opuesto del castillo, le pareció que los gritos partían del cuarto de su padre.

Se vistió con lo primero que encontró á mano, y después de despertar á Virginia,

que no habia oído nada, corrió á otro extremo del corredor, se detuvo ante la puerta del conde, y oyó distintamente ruido de lucha acompañada de terribles amenazas, interrumpidas de cuando en cuando por gritos de dolor, imprecaciones y blasfemias.

Quiso socorrer á su padre, tratando inútilmente con Virginia de abrir la puerta, porque estaba cerrada por dentro. Era imposible derribarla.

Envió á Virginia para que fuese en busca de socorro.

Antes de diez minutos estábamos todos levantados y acudimos, encontrando á la pobre Herminia apoyada en la pared, sosteniéndose apenas, con los ojos desmesuradamente abiertos por el terror.

Entonces escuchamos y no sentimos ningún ruido.

—Derrivad la puerta—dijo la pobre niña con voz moribunda.

Obedecimos y la puerta cedió, precipitándonos todos en el cuarto y presentándose á nuestra vista un terrible espectáculo. A nuestro alrededor, sobre los muebles derribados, sobre las cortinas, sobre los tapices y sobre las ropas de la cama, violentamente arrancadas, en todas partes habia sangre ó huellas de manos ensangrentadas.

En medio de la habitación dos cadáveres estrechamente entrelazados, cada uno con las manos crispadas y teniendo en ellas un puñal ensangrentado; el conde casi desnudo, con la cara cubierta de arañazos, la camisa destrozada; Bergeret con la ropa desgarrada, las manos laceradas y la cara horriblemente contraída.

Ambos estaban acribillados de heridas, y su sangre habia formado en el suelo una verdadera capa.

Evidentemente habia tenido lugar entre ellos una encarnizada lucha, que era la que habia despertado á Herminia.

¿Qué causa la habia provocado? ¿Cuál de los dos era el que habia empezado? Esto me será imposible decirlo.

Mi marido se acercó á los dos cuerpos, costándole gran trabajo el romper aquel supremo lazo con que se habian agarrado, hasta que consiguió desprender el cuerpo del señor de Morlay y llevarle á su lecho.

El conde abrió los ojos.

—¿Está muerto?—preguntó con voz apenas inteligible.

—Sí—le respondió mi marido, después de asegurarse que el corazón de Bergeret habia dejado de latir.

El señor de Morlay no vió que su hija se arrojaba cerca de él; dió un gran suspiro, se estremeció ligeramente... y quedó muerto.

Herminia estaba loca de terror, sin pensar que estaba arrojada sobre sangre, implorando el perdón de su padre, besándole la mano, sin ver que se dirigía á un cadáver.

Fué necesario arrancarla casi á la fuerza de este terrible espectáculo, y llevarla á su cuarto y quitarle los vestidos, que contemplaba con horror.

Mi hija y yo pasamos la noche á su lado, consiguiendo volverla á la razón; pero al llegar el día, no quiso permanecer un minuto más en la casa, que le recordaba tan lúbricos sucesos.

Entonces la llevamos á la granja, instalándola en mi propia alcoba, donde poco á poco se fué reponiendo de aquella peligrosa sacudida.

—Ve á buscar inmediatamente al capitán Flamberge—me dijo.—Cuéntale lo que has visto, y si está libre ruégale de parte mía que venga, porque él solo puede salvarme de la desesperación, de la locura... Ve, que quiero verle al momento. Quedar sola aquí sería superior á mis fuerzas.

—Y por esto he venido—dijo Francisca.—Os ruego, señor marqués, si el capitán está en estado de sostenerse, que le llevéis á la Bouillerie, porque si no lo hacéis no respondo de mi pobre Herminia.

—Te lo prometo, mi buena Francisca—contestó Reginal.—Pero desgraciadamente me temo que esto no va á ser posible en mucho tiempo.

—¿Cómo! ¿Acaso está en peligro de muerte?

—¡Mucho me lo temo!—dijo tristemente el marqués.

Reginal le enseñó la carta que le habia enseñado el señor de Lorgerie, diciéndole también que en efecto, habia caído prisionero la víspera, pero que por orden del Rey que acababa de llegar en aquel momento, habia sido puesto en libertad.

—Sin embargo, di á Herminia que no pierda toda esperanza—añadió.—El mismo correo que me trae la libertad y la fortuna, trae también para Flamberge su nombramiento de capitán de guardias del Rey, y un bono de mil pistolas sobre la caja real. Voy á comunicarle esta buena noticia, seguro de que esto será un saludable

bálsamo para su herida, y que recobrará bien pronto la vida y la salud.

—¡Dios os oiga!—dijo Francisca alejándose.

Reginal montó á caballo sin oír más, y se dirigió al castillo de Merande, adonde llegó una media hora después.

XIII

El niño de las Charmettes.

Ante todo es necesario llenar la laguna que Francisca habia dejado en el relato, perfectamente exacto, que acababa de hacer á Reginal. ¿Cómo habia empezado la lucha entre el conde y Bergeret? ¿Cuál de los dos agredió primero?

—Lo ignoro—habia dicho la mujer.

Vamos á decirlo en pocas palabras. Bergeret habia aprovechado el momento en que el conde dormitaba, para ver á Herminia y poner los primeros jalones de su futura fortuna.

En efecto, todo marchaba á medida de sus deseos, sin que se tomase el menor trabajo.

Flamberge habia sido tan gravemente herido por el conde, que no debía escapar de ésta; Reginal acababa de ser hecho prisionero; le iban á llevar á París, donde, seguramente, Richelieu no le haría gracia de la vida.

Ya no habia enemigos que combatir, y desde ahora, la herencia de los La Coudraie pertenecía legítimamente al señor de Morlay.

(Continuará.)

La señora de López Domínguez

A las cinco y media se ha verificado la conducción del cadáver de la señora del general López Domínguez, desde la casa mortuoria, Serrano, 47, al cementerio de San Isidro.

INTEGRIDAD ESTOMACAL
La manera de prolongar la vida es conseguir una buena digestión, poniendo al organismo en condiciones de resistencia para evitar y curar las enfermedades crónicas.

TOROS
LA NOVILLADA DE HOY

Con la tarde nubosilla y tal, seis bichos de Castellones, una entrada buena y dispuestos a sufrir desventuras, ¡pues hay tres toros tuertos!

PRIMERO
Algarrobo, berrendo en negro, grande, gordo, bien puesto y tuerto primero. Con valentía y habilidad torca Calerito por verónicas, pasando luego a la interesante suerte de picar, en la que el bicho toma hasta cuatro puyazos, eso sí, malos todos.

SEGUNDO
Castaño, cárdeno, mogón de los dos, buen mozo y de bonito tipo. Ay de mi alma, que se espanta de los primeros capotazos! Ostioncito quiere hacerle entrar en razón, mediante unos capotazos, y, por fin, la fiera, llamémosla así, entra a los picadores una vez sola y es condenado al fuego.

TERCERO
Cerrajerero, jabonero, y en qué oficio quedamos? Es gordo y mogón de ambos. Después de toroado con valentía por Pacomio, el bicho toma con mucho poder seis varas, derribando siempre.

CUARTO
Carretero, negro y bastante menos grande que los anteriores. Apunten ustedes que es mogón del derecho. También hay que apuntar cuatro puyazos, sin ninguna víctima. Pongamos igualmente que Pacomio bregó bien.

EN PROVINCIAS
En Vitoria. VITORIA. (Domingo, tarde.) La tarde es tempestuosa y la entrada, floja. Guerrerito y Mazzantinito matarán seis toros de Gómez. Primeros.—Parlanchín.

Voluntarioso, toma cuatro varas por dos caídas. Chato deja dos medios buenos. Guerrerito, de azul y oro, muletea inteligente y cerca. Da un pinchazo y una entera, superior, entrando corto. Segundo.—Cantafino; es colorado. Agujetillas pica mal y protesta al público. El toro resulta bravo y toma cuatro varas por cuatro caídas y dos caballos. Guerrerito, oportuno en quites. Palomo y Perdigón quedan bien con los palos. Mazzantinito encuentra al toro hecho un marmolillo. Tras breve trasteo, da media caída y atravesada. Algunos pitos. Tercero.—Abrachado. Es bravo. Toma cinco varas por tres caídas y un caballo. Los chicos de Guerrerito cumplen en palos. Guerrerito pasa laboriosamente y deja una colosal estocada. Descabella a pulso. Ovación. Cuarto.—Atiende por Venenoso. Es colorado y bravo. Toma seis varas por dos caídas y dos caballos. Mazzantinito pone dos pares de frente. Sordo brinda el toro a los oficiales del Ejército que se hallan en la Plaza, haciendo votos por el triunfo de nuestras armas en Melilla.

Después hace una faena vistosa; da un pinchazo, echándose fuera; otro pinchazo, una estocada atravesada, otros dos pinchazos, otra atravesada, y dobla el toro. En San Sebastián. SAN SEBASTIAN. Con un tiempo incierto y media entrada empieza la corrida. Lidianse toros de Guadalest por Minuto, Quinto y Relampaguito. El primero, «Dudoso», le da Minuto un recorte con gran valentía. Toma luego el bicho cuatro varas por dos caídas y tres penos. Minuto inicia los pases sentado en el estribo, y hace una faena breve. Después de un pinchazo deja una media, buena, sin que el toro haga por el matador. Descabella al primer intento. Segundo.—«Orejilla». Toma tres varas, por dos tumbos. Los banderilleros no hacen nada de particular. Pasa a manos de Quinto, que hace una faena ceñida y valiente, y deja una estocada delantera. Palmas. Tercero.—«Perito». Toma cuatro varas, por tres caídas y dos penquicios. El picador Rubio cae sobre las astas del toro, sin consecuencias. Pala es aplaudido banderilleando. Relampaguito pasa desconfiado y deja un volapié superior. Cuarto.—«Malayista». Toma cuatro puyes, por un caballo. Bazán y Perdigón colocan tres pares aceptables. Minuto hace una faena valiente. Coloca un pinchazo y se arranca, repitiendo. Deja una estocada desprendida, sufriendo una lesión en la mano. El diestro marcha a la enfermería, y el toro dobla. Quinto.—«Orillanos». Toma tres varas, por un caballo. Garrocha y Posturas cuelgan tres pares. Quinto brinda al sol, y hace una superior faena. Da media delantera, repite con una tendida y descabella al cuarto intento. En Santander. En el momento en que iba a empezar la corrida, con un lleno regular, lidiándose toros de Parladé, por Bombita y Morenito de Algeciras, estalló una tremenda tormenta de aguaceros y truenos, suspendiéndose la corrida.

El mejor café, el primitivo, el único, es el verdadero torrefacto LA ESTRELLA, Montero, 32; teléfono 1.555.

Las Exposiciones del Circulo de Bellas Artes
Varios establecimientos de enseñanza de esta corte y muchos artistas se han dirigido al presidente haciéndole presente los grandes perjuicios que les ocasionaba el aplazamiento hasta el año próximo de las Exposiciones convocadas para el mes de septiembre próximo. Considerando la Junta directiva muy atendibles las razones que exponen, y accediendo a sus ruegos, ha acordado celebrarlas en la fecha indicada, y ruega a los expositores que aún no hayan enviado los boletines de inscripción para las de RETRATOS DE NIÑOS, ESCOLAR DE BELLAS ARTES y CONCURSOS MUSICALES, las remitan lo antes posible a la Secretaría del Circulo, Alcalá, 7, dirigidas a D. Salvador Vinierra, que ha vuelto a hacerse cargo de la Secretaría general.

El Fénix Agrícola
Compañía Anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el mes de julio último: PESETAS, 29.265. Los Madrazo, 34.

Las Mejores Aguas Minerales
Son las de Paracuellos de Gileoa. Curan vicios de la sangre, desarreglos de la nutrición y todas las afecciones que provengan de las dos citadas causas. Depósito en Madrid: calle del Caballero de Gracia, número 23.

NOTICIAS GENERALES

Ha sido firmado el decreto admitiéndole la dimisión que por motivos de salud ha presentado al general de brigada D. Vicente López Puigcerver del cargo de jefe de Sección del Ministerio de la Guerra. Ha llegado a Madrid el distinguido escritor cubano José de Armas (Justo de Lara), redactor del «Diario de la Marina», de la Habana, y a quien hace tiempo le fué concedida por S. M. el Rey la gran cruz de Isabel la Católica por sus trabajos en favor de la erección de un monumento al heroico general Vara de Rey. Reciba nuestro afectuoso saludo el notable compañero.

Hoy, domingo, darán los carteros su última kermess. Con el fin de terminar los muchos objetos con que últimamente los ha favorecido el público, los premios serán aumentados considerablemente. La velada está dedicada a todas las artistas de teatro que se encuentran en Madrid, siendo muchas las que han ofrecido asistir. El sorteo de los objetos donados por Su Majestad el Rey, S. A. la Infanta doña María Teresa, ministro de la Gobernación y otras distinguidas personalidades, se hará en dicho día por no haberlo podido efectuar el día 5, que estaba anunciado. La publicidad es fecunda como la luz; por doquiera va derramando tesoros. Pidan las tarifas combinadas de publicidad a la Empresa anunciadora LOS TIROLESES, Romanones, 7 y 9, entresuelos. El mejor dentífrico del mundo, Nacarino, preparación vegetal é inofensiva; probadlo.

Banda Municipal.—Concierto del día 9 de agosto, a las diez de la noche, en los Jardines del Retiro: Prímra parte. La Grognaud, paso doble.—Paris. Fantasia de Otello.—Verdi. Jota de La alegría de la huerta.—Chueca. Segunda parte. Oberon, overtura.—Weber. Reverie.—Saint-Saëns. Tercera parte. Mignon, overtura.—Thomas. Andante.—Tchaikowsky. Marcha de las antorchas (núm. 35).—Meyerbeer.

El niño de tres años y medio de edad Juan Pantano Zaragoza, cayóse hoy, al ir a beber agua, a un estanque del tejaz de Sixto, ahogándose. Cuando sus padres advirtieron la desgracia, hubo la escena que es de suponer. Los enfermos asistidos en la Cruz Roja durante el mes de julio último han sido los siguientes: Distrito de la Inclusa-Palacio (Encomienda, 18). Garganta, nariz y oídos, doctor Morales Lahoz (Juventino), 486. Matriz y embarazo, García Muñoz (Clodoaldo), 34. Venéreo y sífilis, Maqueda (Tomás), 47. Niños, Angulo (Francisco), 42. Medicina general, Jiménez Yelmo (Pedro), 59. Cirugía general, Moliner (Celestino), 25. Vías urinarias, González (Nazario), 32. Operaciones, 12. Vacunados y revacunados, 632.

En Italia, como en todas partes
En corroboración de lo manifestado por eminentes médicos de todos los países, el reputado doctor Pedro Capparoni, de Roma, afirma que los Salicilatos de bismuto y cerio de Vivas Pérez son eficacísimos en los catarrros intestinales crónicos y en las diarreas rebeldes, y por considerarlo de interés en esta época, en que por los excesivos calores son tan frecuentes esas afecciones, reproducimos tan autorizada opinión.

Ultima hora
El heredero de Bélgica. TENERIFE. (Domingo, mañana.)—Ha llegado el Príncipe Alberto, sobrino del Rey Leopoldo II y heredero del Trono de Bélgica. Algunas horas antes había llegado, para reunirse con él aquí, su esposa, la Princesa Isabel, duquesa de Baviera. Ambos fueron recibidos por las autoridades y por un numeroso público, que les tributó sendas ovaciones. El Czar y el Kaiser. BERLIN. Guillermo II celebró anoche una nueva entrevista con el Emperador de Rusia, a bordo del Standard, en el puerto de Kiel. El Kaiser regresó después a su yate Hohenzollern, en el cual ha pernoctado. Descarrillamiento (Telegrama oficial.) GERONA. (Del gobernador.) Me dicen de Ripoll que en el kilómetro 92, entre los pueblos de San Quirico y Torelló, ha descarrillado un tren de carga, a las 8,30 de la mañana de hoy, teniendo que lamentar la muerte del maquinista Ramírez, y resultando gravemente herido el fogonero Colón y un mozo herido leve, habiendo salido un tren de auxilio para recoger el pasaje de los trenes correos y expresos.

MELILLA
Otro convoy.—Tranquilidad. MELILLA. (Domingo, mañana.) La noche ha pasado tranquila, como las anteriores. Protegido por fuerzas de Ciudad Rodrigo, caballería y artillería, ha salido un nuevo convoy. Durante todo el día se ha ocurrido la menor novedad, llegando el convoy felizmente a su destino. En las proximidades de los límites se cele-

bra hoy el mercado del domingo, con apariencias completas de tranquilidad. Desde el fuerte de Sidi Guariach se ve a muchos moros reunidos en el zoco, en cuadro animadísimo. Del campo rifefo. Se dice que en las últimas reuniones de los rifefos ha quedado decidido combatir muy pronto y reclutar nuevos contingentes para la lucha. Las hogueras que habían sido vistas anoche hicieron creer en la proximidad de algún acontecimiento. Estaba, pues, extendida la creencia de que hoy ocurriría algo. Sin embargo, hasta la hora presente no hay nada que justifique este recelo. También se dice que el enemigo se ha fortificado en Nador y en Zelúan. Triste coincidencia. Anoche se efectuó el entierro del capitán de Llerena Sr. Sánchez Gómez. El padre del Sr. Sánchez Gómez, que ha venido a Melilla, desembarcó casualmente en el momento mismo de pasar el entierro. La escena fué desgarradora, conmoviendo hondamente a las numerosas personas que lo presenciamos. Wad-Ras y Saboya. Han llegado las fuerzas de Wad-Ras y Saboya. Con ellas ha llegado el general San Martín. RODRIGUEZ DE CELIS. Por las víctimas. BIARRITZ. La Junta de damas que preside la esposa del embajador de España en París, Sr. Leon y Castillo, ha organizado dos festivales benéficos, con concierto y una tómbola. El producto de ambos festivales se destinará a socorrer a las familias de los soldados españoles muertos y heridos en Melilla. Velada benéfica. VALENCIA. (Domingo, tarde.) La velada benéfica celebrada anoche en la Exposición a beneficio de los reservistas y sus familias, estuvo brillantísima. El producto líquido obtenido asciende a 2.126 pesetas. Ofrecimiento aceptado. D. Tomás Trénor, presidente del Comité de la Exposición, ha escrito a Maximiliano Thouss aceptando su ofrecimiento de escribir la «Canción del soldado», a la que pondrá música el maestro Serrano. Función benéfica. CORUNA. (Domingo, tarde.) Se ha celebrado en el Principal una función benéfica organizada por la Junta de damas. Resultó brillantísima. Asistió toda la aristocracia. Muchas personas tomaron localidades y luego las devolvieron para que fuesen de nuevo vendidas. Muchas damas ocupaban las localidades altas del teatro. La compañía de zarzuela y la de variedades del Pabellón Lino y Salón París, trabajaron con gran aplauso. Tocó la banda del regimiento de Isabel la Católica. El rendimiento ha sido grande. Son preparados otros festejos análogos.

De Alhucemas (POR CORREO) (DE LA AGENCIA FABRA) ALHUCEMAS 5. Como ya he comunicado telegráficamente, desde mi última carta puede decirse que los moros no cesan, aunque con intervalos, algunos de bastante duración, de hacer fuego sobre esta plaza. Las agresiones se verifican principalmente durante la noche, y sobre todo al cantar los centinelas: «¡Alerta!» Indudablemente procuran que les sirva la voz de nuestros soldados para afinar su puntería. Dada la situación de esta plaza y las disposiciones adoptadas por sus jefes, que continuamente comunican con Melilla, hasta ahora no hemos sufrido ninguna baja. Las calles que se dominan desde las alturas del campo moro están recubiertas con traviesas que sostienen sacos de arena, evitando así que cuantos tienen que pasar por dichas calles sean vistos. Desde la plaza, durante el día, se les hace fuego de cañón, procurando cambiar las horas para que el enemigo no se halle prevenido. El certero disparo de nuestros cañones les hace bastantes bajas y destrozos en las casas de sus poblados, obligándoles entonces a salir de ellas, y aprovechando estos momentos, se les hace fuego de fusilería, que aumenta sus bajas, que cuidadosamente recogen y retiran. En la guarnición y el vecindario reina el mayor entusiasmo, y todos se hallan dispuestos a pelear y defender la plaza, cueste lo que cueste. Esta íntima unión de todos los elementos es espectáculo hermoso, que serenamente conmueve y excita el espíritu patriótico en grado indescribible. Aquí sabemos, por moros llegados al Peñón, que, en vista de los sucesos de esta plaza, acentuados por la cooperación realizada con sus disparos por el cruceiro Numancia, han desistido de marchar a engrosar la harba que contra nuestras tropas combate en Melilla muchos é importantes grupos de moros que se preparaban a marchar para combatir con aquellas kabilas, y, además, siendo esto lo de mayor interés, que muchos de los que allí se encontraban regresan a este campo ante el temor de que por esta parte hagamos aquí un desembarco. Asimismo se ha confirmado que entre las bajas que les hemos hecho se cuentan varios de los kaides de mayor prestigio por estos contornos. No terminará sin elogiar una medida del Gobierno, que ha sido recibida con gran satisfacción por todos; me refiero a que desde el día 28, que comenzó aquí el fuego, se ha declarado de servicio permanente esta estación telegráfica.

BARCELONA
Varias noticias. BARCELONA. (Domingo, tarde.) El batallón de la Lealtad ha quedado alojado en los tendidos del muelle. El gobernador militar se ocupa activamente en preparar cómodo alojamiento a las tropas de la guarnición actual. Han salido fuerzas de la Guardia Civil para Granollers, donde quedarán guarneciendo la población. También ha salido para Manresa, con idéntico objeto, una compañía del regimiento de Navarra. Las tropas acantonadas son diariamente obsequiadas por el alcalde. Las armas existentes en diferentes armerías de la capital han sido depositadas en el Parque de Artillería. Continúan recibiendo relaciones que el Colegio de Corredores facilita de títulos sustraídos en conventos y casas de religiosos, con ocasión de los sucesos. Del pillaje.—Sospechosos. BARCELONA. (Domingo, tarde.) A pesar de los días transcurridos, continúan hallándose en la vía pública objetos pertenecientes al culto, procedentes del pillaje y saqueo de que fueron objeto algunos templos durante los terribles días del motín. Todos los objetos que se recogen son entregados a la autoridad militar. «La Veu de Catalunya» publica un suelto diciendo que los pasajeros llegados de las riberas del Segre han notado en algunos sitios la presencia de gentes sospechosas, cargadas con bultos, que se dirigen hacia el territorio de Andorra. Dichos viajeros suponen que los sospechosos son fugitivos de Barcelona y otras poblaciones, que huyen de la persecución de que son objeto, pues van por caminos extraviados. De Mataró. Escriben de Mataró que durante la semana sangrienta vióse pasar distintas veces por la carretera a un automóvil con bandera blanca. Dicho auto recorría el trayecto de Barcelona a Arenys de Mar, y sus ocupantes daban órdenes por señas a las personas apostadas en la carretera. Opinase que este es otro dato demostrativo de la excelente organización de los revolucionarios. Palomas mensajeras. Se ha sabido que fueron utilizadas los primeros días de los sucesos, para llevar órdenes, palomas mensajeras.

Boletín religioso del día 9
Santos del día 9 de agosto.—Santos Román, Secundiano, Marceliano, Firmo, Rústico, Numidico, Julián y Marciano, mártires; San Domiciano, obispo y confesor, y Santa Eunomia, martir. Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Lorenzo; a las diez, misa solemne, con sermón, que predicará D. Cipriano Grima, y, por la tarde, a las cinco, vísperas solemnes, con asistencia de los señores curas párrocos y ecónomos de esa corte, y a continuación preces y reserva. La misa y oficio son de la Transfiguración del Señor. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Rosario en las Monjas Catalinas y Dominicas, San José, Cañizares, Pasión y San Fermín. Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno Sagrada Familia.

Espectáculos del día 9
Gran Teatro.—7.—La buena sombra.—El bufete de Mínguez.—La pajarera nacional.—Dora, la viuda alegre. Novedades.—7.—La nubecita.—Los administradores de Cristo.—El presidiario.—El ángel bueno. Roma.—7 1/2.—La pitanza.—Más allá del honor.—La casa de la dicha.—Más allá del honor. Salón Venecia.—8 3/4.—Torear por lo fino.—Un beneficio y Reina.—¡Apaga y vámonos! y Reina.—Ariane-Reina. Salón Nacional.—7.—Zaragüeta.—La ouerda floja.—El Cristo moderno. Latina.—5.—La Macarena.—Las bravías.—Las campanadas.—Las mujeres.—La juerga de Dobladillo.—La república del amor. Exposición General de la Infancia.—(Jardines del Retiro).—Abierta todos los días.—Entrada, 30 céntimos, con inclusión del derecho del timbre.—Los niños menores de diez años, gratis. A las diez de la noche.—Gran concierto por la banda Municipal.—Le Grognaud, primera vez.—Fantasia de Otello.—Jota de la Alegría de la Huerta.—Oberon, obertura.—Reverie.—Tannhauser, obertura.—Mignon, obertura.—Andante de quarteto (op. 55).—Marcha de las antorchas.—Entrada, 1 pta.

Avisos útiles
ABANICOS japoneses. Últimos modelos.—M. de Diego. Puerta del Sol, 13. La Funeraria, Preciados, 20. Teléf. 225. No pertenece al trust funerario. Venta de vapores EN SAN SEBASTIAN Se venden en pública subasta los vapores de pesca de arrastre Anita, Elicano y Urdaneta, con toda clase de enseres y utensilios y talleres de mecánica y carpintería. El acto tendrá lugar, a las tres y media de la tarde, del día 26 del corriente mes, en la Notaría de D. Santiago Erro, San Marcial, 34, en la que se hallan de manifiesto los títulos de propiedad y condiciones de la subasta.—San Sebastián 7 de agosto de 1909.

JAQUEGAS
dolor de cabeza y neuralgias se calman en el acto con VALEROLINA MONREAL, más eficaz que la antipirina. Imp. de «La Correspondencia de España». Factor, 7, Madrid.

LA MODA AL DIA



COMPANIA COLONIAL

ESPECIALIDAD EN CAFES GRANO TOSTADO

PUERTO RICO ESCOGIDO
Grano tostado en cajas de 100 gramos, a 60 centimes
CLASE NUEVA
4 pesetas kilo; 100 gramos, 0,40
CAFES EN VERDE
DE PROCEDENCIA LEGITIMA

El Pianola Metrostilo K
El Pianola, modelo K, se adapta a cualquier piano. Suple un perfecto "doigté", según la frase pintoresca de Moszkowski, posee la ventaja sobre los grandes pianistas, de que jamás hace notas falsas. No solamente permite al ejecutante tocar una composición con toda la expresión deseada, sino que tiene la ventaja de indicar la exacta interpretación de una obra por un gran virtuoso, ó su autor mismo.
The Æolian Company
VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS
R. CAMPOS
Calle de Nicolás María Rivero, 11, Madrid

DESCONFIAR DE IMITACIONES
El citrato de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.
En Farmacias. - Desconfiar de imitaciones
MAGNESIA DE BISHOP

BALNEARIO DE BETELU
Agua Buena de España. 15 junio a 30 septiembre.
Tres manantiales: Cura catarros, bronquitis, ríñones, artritis, estómago, hígado, desarreglos menstruales. Situación admirable. Clima fresco. Instalación y fonda de primer orden. P. inf. Admón. del balneario de Betelu (Navarra).

ADUANAS
Próximo el examen previo, principian nuevas clases de reposo desde el día 10 en la Academia dirigida por el oficial del Cuerpo D. Manuel Salazar. Internado, 125 ptas. - Horas de matrícula, 9 a 11 y 4 a 8 tarde. - CARMEN, 23, 2.

CONVOCATORIA
Para un colegio subvencionado por el Excmo. Ayuntamiento de Briviesca, se necesitan:
Un profesor de Filosofía y Letras, apto para enseñar idiomas, y otro de Ciencias, para dar lecciones de dibujo.
El señor alcalde de dicha ciudad facilitará antecedentes y detalles a los solicitantes que acrediten servicios y títulos antes del 20 del actual.
Briviesca, 7 agosto 1908.

AGUAS PURGANTES DE COSLADA "LA MARAVILLA"
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero a los representantes
Martín y Durán
Capellanes, 10 (hoy Mariana Pineda)
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

DINERO
desde el 5 anual, sobre hipotecas, alquileres, usufructos, sueldos del Estado (sin pasar retención) y otras garantías.
Hortaleza, 19, pral. izquierda. de 10 a 12 y de 6 a 8.

Atención
Se compra toda clase de alhajas, oro, plata, platino y galones, a precios como ninguna otra. Ant. casa. Zaragoza, 4.

HOTEL
Se vende calle Alcántara, 12.

CALLICIDA
Pérez Aguirre. El más eficaz, cómodo y seguro para la completa extracción de callos y durezas de los pies. Frasco de tapan de cristal con pincel en el mismo, 0,75. Carretas, 22; Arenal, 2. Principales farmacias, y centros de especias.

Salón VICTORIA
arriendo ó vendiendo condiciones ventajosas. R. Atocha, 116.

Muebles lona a 15 pts. pral. Por 16 se facturan remitiendo fondos.
Inruca: Fuencarral, 51.

Gran liquidación de muebles antiguos y modernos. Salones dorados. Se traspaasa el local. Puebla 14, t. y pral.

Representantes
Se buscan en todas partes. Sueldo fijo. Unión des Commercants Bureau, 17, Paris.

REGLAS Método infalible para toda clase de retrasos. Farmacia Burot, 2, Nantes, Francia.

CASA ANUEBLADA
quillase; tiene calefacción, baños, garaje. Mendizábal, 37.

Dentista
R. RODRIGUEZ Carretas 13

DOLOR DE CABEZA
neurálgias y isquemias cesa arosen en cinco minutos con la

HEMICRANINA
del Dr. M. CALDEIRO
8 pts. Arenal, 15, farm.

GRAN VENTA DE RETALES
Los días 9 y 10 de agosto se liquidará una importante partida de telas blancas, piqués, batistas, céfiros, percales, lanas y otros artículos, por fin de temporada, a la mitad de su valor. Cortes de vestido a peseta.
ATOCHA, 41.-Angel Barandá.-ATOCHA, 41

Carreras Militares
Academia dirigida por D. Joaquín Barco y Pons. Comandante de Ingenieros y Exprofesor de la Gral. Militar. Toledo, Calle Sillera, 14. Internos y Externos.- Pídase reglamento.

EL QUENO ANUNCIA NO VENDE LOS TIROLESSES
EMPRESA ANUNCIADORA
ONDE DE ROMANOS, 7, 9
MADRID
ANUNCIOS EN PERIODICOS
FINACION DE CARTELES
ESQUELAS
de IMPRESOS

PIANOS PLAZOS
25 pts. Fuencarral, 2, pral.

SEDANTINA MORENO
Contra el DOLOR DE CABEZA

Fumadores
EL HUROL, fumado con el tabaco, destruye la nicotina y cura los males de la boca, garganta, pecho y estómago. 1.ª ta. p cor. 1,50. Vici. 8 Mad.

Porteros mats. sin hijos, criados, ordenanzas, cobradores, escribanos y personal de todas clases, lo facilita con informes La So. ción San Vicente, 12. Tel. 1.457. Avisos a Colorados, 3, y paseo San Vicente, 6, café Cascorro.

Central Eléctrica DE CARTAGENA
Se vende todo su material.

ASUNTOS JUDICIALES
Nulidad de préstamos. Testamentarias, participaciones de herencia. Cobro de créditos. Consulta. Grados, de 10 a 12. La Solución, San Vicente, 12. Teléfono 1.457.

Mesa. Coches. Rafael Calvo 5.

Concilia, sabiendo planchar Dribiloy coser. Exigese irrefragables informes. Razón: Vergara, 12.

Madre ó hija desean buena porteria ó cuidar oficina, sólo por la casa. L. C. c. 24.912

Patrimonio desean habn. ext. Men fam. Hotel Oriente, 9.

Fam. resp. estable cede gab. y alc. calle 1.ª orden prox. Pta. Sol. R. Alcalá 6, Ar. uncs.

Casa tranq. toda confia buentrato, asoc. Montero, 30, pl.

ESLAVA compra y vende alhajas de ocasión, oro y papalajas del Monte. Montero, 40.

Pérdida de Olivar a Sol. Virgen esmaltada, cruz y medalla oro. Grat. Olivar 6.

FERROCARRILES
SERVICIO ESPECIAL PARA VIAJEROS
Se ha establecido un servicio de coches-berlinas para uno ó dos viajeros, desde las estaciones de Atocha y Norte a domicilio ó viceversa, y la tarifa fijada es de 2 y 2,50 pesetas respectivamente, con franquicia de 30 kilos, peso máximo.
LOS PEDIDOS deben hacerse en los Despachos Centrales, calle de Alcalá, números 14 y 16 (teléfono 103) y en la Puerta del Sol, 9 (teléfono 12). Cuando el viaje haya de efectuarse por la mañana, pídase el coche el día anterior de los tarde a ocho noche, y si ha de tener lugar por la tarde ó noche, pídase la berlina el mismo día de nueve a doce de la mañana.
A la llegada de los trenes pídase al encargado del servicio de Omnibus de la Compañía en la estación.
OFICINAS CENTRALES. Paseo de los Pontones, núm. 2. TELEFONO, 808.

COLONIA DEL DR. RUBIO (GUADARRAMA)
Veraneo saludable en la Sierra
Hospedaje completo en la Gran Fonda-restaurant, cada 5,50 pesetas en adelante. Servicio de AUTOMOVILES desde la estación de Villalba a los trenes que salen de Madrid, a las 7,15 y 9,15 de la mañana. Coche del establecimiento en Los Molinos (línea de Segovia) para el tren que sale de Madrid a las 9,15 de la mañana. Informarán: Atocha, 34, Madrid, Hotel de Ventas, y por carta, al Admor. de la Colonia.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRANSATLANTICA
LINEA DE FILIPINAS
Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean: 9 enero, 6 febrero, 6 marzo, 3 abril, 1.º y 29 mayo, 26 junio, 24 julio, 21 agosto, 18 septiembre, 16 octubre, 13 noviembre y 11 diciembre, directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sean: 26 enero, 23 febrero, 23 marzo, 20 abril, 18 mayo, 15 junio, 13 julio, 10 agosto, 7 septiembre, 5 octubre, 2 y 30 noviembre y 28 diciembre, haciendo las mismas escalas que a la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la costa oriental de África, de la India, Java, Sumatra China, Japón y Australia.

LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEJICO
Servicio mensual, saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28, y de Cádiz el 30, directamente para Nueva York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz el 26, y de Habana el 30 de cada mes, directamente para Nueva York, Cádiz, Barcelona y Génova.

LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabanita, Curaçao, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en la Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga, con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curaçao, y para Cumaná, Caripano y Trinidad, con trasbordo en Puerto Cabello.

LINEA DE BUENOS AIRES
Servicio mensual, saliendo accidentalmente de Génova el 1.º, de Barcelona el 3, de Málaga el 5, y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1.º y de Montevideo el 2, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

LINEA DE CANARIAS
Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19 y de Cádiz el 22, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife y Santa Cruz de la Palma, con retorno a Santa Cruz de Tenerife, para emprender el viaje de regreso el día 1.º, haciendo las escalas de Las Palmas, Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LINEA DE FERNANDO POO
Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses, para Fernando Poo, con escalas en Las Palmas y otros puertos de la costa occidental de África y golfo de Guinea. Regresan de Fernando Poo el 26 de febrero, y así sucesivamente cada dos meses, haciendo las mismas escalas que a la ida, para Cádiz y Barcelona.

LINEA DE TANGER
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes, para Tánger, con extensión a los puertos de Algeciras y Gibraltar.
Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados, para Cádiz.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas a familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.
AVISOS IMPORTANTES. Rebajas en los fletes de exportación. La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo a lo establecido en el real orden del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras Públicas, de 14 de abril de 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

Servicios comerciales. La sección que de estos servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, deseen hacer los exportadores.

LINEA DE CUBA Y MEJICO
Servicio mensual a Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20, y de la Coruña el 21, directamente para la Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de la Habana el 20 de cada mes, directamente para la Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.
Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN EL CIEGO (Alava)
DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
Exposición de Burdeos de 1905. - DIPLOMA DE HONOR
La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
VINO EN SU PESO
Precios en la estación de Cenicero
2.º AÑO 3.º AÑO 4.º AÑO aprox.º
Pesetas. Pesetas. Pesetas. Kilos.
Barrica de 225 litros con doble envase. 290 290 350 900
Barril 100 110 130 140
> 75 85 100 112
> 50 60 85 80
> 25 55 70 45
Caja con 25 botellas. 50 50
> 12 25 25
> 25 medias botellas. 32 30
Noticias. - Pueden hacerse al Administrador en El Ciego (Alava), M. G. Dubos, dirigiéndole las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, D. Emilio Domínguez y Pérez, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, principal izquierda.
1.º. - Al contado, al hacer el pedido, en letra ó ocho días vista sobre Madrid.
Aviso especial. - La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca antes citada, que va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases, en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En los corchos va marcado el año del vino.
Todos los envases se envían precintados.
Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelvan las mismas con sus fundas y sus cajas. No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
DEPOSITOS EN MADRID
Sres. Baldomero y Honorio, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, núm. 14. - D. J. Fecastaing, Príncipe, 13. - D. Adriano Alvarez, Barquillo, 2. - Señores don Carlos Frast y Hermanos, Arenal, 8. - Las Colonias. - D. Jaime Pipoli, Puerta del Sol, 15. - La Mallorquina. - D. Francisco de Ccs, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21. - D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15. - D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán. - D. Santiago de Molinedo, Conde de Romanones, 12. - D. Juan Fernández E. - D. H. Hortaleza, 15, 6 Inmarts, 4 y 6. - Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35. - La Negrita. - D. H. Pidoux, Cruz, 12. - D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12. - La Mallorquina.
Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella. Fíjense muy detenidamente en nuestra marca concedida.

"Marca registrada,"
AGENCIA FUNEBRE MILITAR DE
MANUEL LÓPEZ DE LAS HERAS
Esta Casa no pertenece al "Trust", funerario
Claudio Coello 46.-Teléfono 2.067
SERVICIO POR TARIFAS Y PERMANENTE

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO
Villanueva, 11. CAPITAL, 12 MILLONES DE PESETAS. Madrid.
Fabricas en Bilbao, Oviedo, Madrid, Sevilla, Cartagena y Lisboa.
GRAN PREMIO EXPOSICION UNIVERSAL DE LIEJA 1905
(LA MÁS ALTA RECOMPENSA)
PRODUCTOS QUÍMICOS
Superfosfatos. Sulfato de sosa. Ac.º sulfúrico ordinario
Nitrato de sosa. Glicerina. Acido nítrico.
Sales de potasa. Acido sulfúrico anhídrido. Acido clorhídrico.
Su.º tato de amoníaco.
ABONOS para todos los cultivos y adecuados a todos los terrenos.
LABORATORIOS para el análisis completo de los terrenos y determinación de los mejores abonos.
SERVICIO AGRÓNOMICO importantísimo para el empleo racional de los abonos, bajo la alta inspección del eminente agrónomo EXCMO. SR. D. LUIS GRANDEAU.
AVISO IMPORTANTE. Pedir a la Sociedad la Guía práctica especial para sacar las muestras de las tierras, y remitir éstas con anticipación para su análisis. No comprar sin enterarse antes de nuestras tarifas.
-DIRIGIRSE-
a la Sociedad General de Industria y Comercio, calle VILLANUEVA, 11, MADRID
Dirección postal: Apartado núm. 340.
Dirección telegráfica y telefónica: GRINCO, Madrid.